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Tapa Muusika- ja Kunstikool 
tähistas aprilli lõpus oma 65. 
tegevusaastat. Juubelipidus-
tuste avalöögiks olid aprilli 
alguses kunstiosakonna näi-
tuste ülespanekud Tapa raama-
tukogus ja kultuurikojas ning 
kulminatsiooniks 23. aprillil 
toimunud suur kontsert-aktus, 
kus astusid üles õpilased, õpe-
tajad ja vilistlased. Avasime  ka 
kunstiõpetajate endi maalitud 
teostega näituse kultuurikoja 
kohvikus. Väiksemaid kontser-
te ja ettevõtmisi jagus paari nä-
dala pikkusesse juubeliperioodi 
üsna hulga. 

65 aastat on väga pikk aeg.  
Kui inimene hakkab selles va-
nus pidama pensionipõlve, siis 
üks kaasaegne organisatsioon 
peab olema pidevas muutu-
mises, et vastata noorte ja kogu 
ühiskonna ootustele. Vana-
duspuhkuse pidamisel ja ru-
tiinil oleks meile laastav mõju. 
Teen väikse tagasivaate ajalukku.  
1957. a 27. augusti rajoonileht 
kirjutas: „Tapa Laste Muu-
sikakool teatab – On avatud 
täiendav vastuvõtt klarneti, 
flöödi ja viiuli erialale. Avaldusi 
võetakse vastu 3. septembrini. 
Sisseastumiskatsed toimuvad 
3. septembril.“ Samal kuu-
päeval, 27.08.1957, toimus ka 
kooli esimene õppenõukogu. 
Kooli ühe asutaja ja esimese di-
rektori Ilmar Mägi suurimaks 
väljakutseks oli õpetajate leid-
mine. Selle osas ei ole 65 aastat 
midagi muutnud, sest see on 
ka valdava enamuse tänaste 
koolijuhtide suurim peavalu. 
Kooli 20. juubeli intervjuus 
meenutab seda teemat direk-
tor Mägi nii: „Endise rajooni 
kultuurimaja juures töötavatelt 
muusikakursustelt tuli meile 
Leida Viiralt, keskkoolist Mia 
Kroon ja Arsi Aarma. Esialgu 
töötasime kolme osakonna-
ga: klaver (Kroon, Viiralt), 
viiul ja rahvapillid (Mägi) 
ning puhkpillid (Aarma). Hil-
jem tulid meile appi muusi-
kud-praktikud Kaljo Põldo-
ja, Eino Kala, Erich Riige“. 
1979. aastal asus kooli juh-
tima Peeter Kald. Kooli 25. 
juubelist ilmus artikkel rajoo-
nilehes „Punane Täht“, kust 
saab lugeda, et selleks ajaks 
oli kooli lõpetanud juba 205 
õpilast ning et õpilasi on koolis 
kokku 135. Populaarseim pill 

oli klaver, lisaks ka puhkpill, 
viiul, akordion ja üksikud 
õppisid ka tšellot. Lugeda sai 
ka seda, et Tapa Lastemuu-
sikakool on ka üks väheseid 
koole vabariigis, kus tegutseb 
õpilaste sümfoniettorkester. 
Oma pidupäevakõnes arut-
lesin pisut koolikeskkonna 
ja huvihariduse kaasaegsuse 
üle laiemalt. Need, kes meie 
majja ikka satuvad, on kind-
lasti märganud, et üht-teist 
on jälle muutunud. Füüsilise 
ruumi kaasaegsus on üks osa 
kooli arengust. See on palju 
nähtavam ja käega katsuta-
vam, kui vaimne koolikesk-
kond. Aga kumb on siis ikkagi 
tähtsam või kas peabki üks 
neist olema tähtsam kui teine? 
Mõelge korraks, kui paljud 
teist mäletavad, et te ei taht-
nud minna kooli, sest  klas-
siruumi seinavärv oli kole, 
klassis oli halb valgus, möö-
bel ebamugav jne. Palju roh-
kem on meil aga meeles ikka 
see, mis toimus klassiruumis.   
Muusikakoolis  õppimise 
otsustavad lapse eest sage-
li  lapsevanemad. Sõltuvalt 
õppimist alustavast pillist on 
eduelamuste ootus erineva 
pikkusega ning seotud otseselt 
kodutöö ehk harjutamisega. 
Kui viimast pole piisavalt ja 
pillimäng ei hakka õpilase 
jaoks soovitud kiirusel ede-
nema ning aega peab hakata 
näpistama teiste huvitavate 
tegevuste arvelt, tekivad taga-
silöögid. Selle tulemusel võib 
õpilane tunnetada klassiruu-
mis toimuvat palju kriitilise-
malt, kui see ehk tegelikult oli.  
Mida ma tahan sellega öelda? 
Eks ikka seda, et ükski õpetaja 
ei ole võlur, kes jagaks võlujoogi 
või kepikesega pillimängu või 
maalimise oskust. Küll aga 
oskab hea õpetaja motiveerida, 
innustada  olla vahest ka ees-
kujuks. Vähemalt sama tähtis 
roll on kogu protsessi juures 
ka kodul. See ilus vaatepilt, 
kui lapsevanem tuleb koos 
oma lapsega kooli, suhtleb 
õpetajaga ning tema näost 
peegeldub rahulolu. Nii on ka 
mainitud eduelamused kiire-
mad tulema, kui kodused in-
nustajad on protsessi kaasatud. 
Seitse aastat tagasi loodud 
kunstiosakond on jätkuvalt 
populaarne. Osakonnas õpib 
86 õpilast. Õppida soovija-
te arv on suurem, kui täna 
suudame vastu võtta. Osa-
konnas töötab kolm õpetajat. 
Koolis õpitakse maalimist, 

graaf ikat, joonistamist, vor-
miõpetust, keraamikat, graa-
f ilist disaini ja palju muud.  
Viimastel aastatel on läinud 
muusikat edasi õppima 2 endist 
õpilast ning käivad kuuldused, 
et tänavu plaanib 2 kunsti-
osakonna lõpetajat alustada 
kunstiõpinguid kõrgkoolis. 
 Viis aastat tagasi hakkasid 
ettevalmistused kooli Tam-
salu f iliaali loomiseks. Sel-
leks andis põhjuse valdade 
ühinemine ning sealse rahva 
soov õppida pillimängu ko-
dule lähemal. Suure juubeliga 
koos tähistame ka ühe väik-
sema teetähiseni jõudmist.  
Millegi täitsa uue loomine nii 
kiiresti (märtsis käidi mõte 
välja ja septembris alustasime) 
ei olnud just väga kerge ülesan-
ne. Korrates esimese direktori 
Ilmar Mägi sõnu „Kust leida 
õpetajad?“. Septembriks olid 
õpetajad leitud ja õppetöö sai 
alata. Tamsalu pillivalik on 
oluliselt väiksem kui Tapal, 
kuid kahjuks pole sinna mi-
dagi parata. Ka õpilaste arv 
filiaalis on pea neli korda väik-
sem kui Tapal. Pisut ärevaks 
teeb Tamsalu õpilaste arvu 
vähenemine. Ehk on see vaid 
ajamärk, mis tingitud paarist 
viimasest keerulisest aastast.  
Pikima traditsiooniga muu-
sikaosakonnas õpib täna 102 
last ja noort, neist 25 Tamsalus. 
Õppida saab meil viiulit, tšel-
lot, mandoliini, kitarri, bass-

kitarri, trummi, klaverit, sak-
sofoni, klarnetit, metsasarve, 
flööti, trompetit, eufooniumi, 
tuubat, trombooni, akordioni, 
kannelt, lõõtsa, karmoškat, ... 
Lisaks klassikalisele muusikale 
õpetame ka pärimusmuusikat, 
pisut ka popmuusikat. Viimas-
tel aastatel on läinud muusikat 
edasi õppima 2 endist õpilast. 
Viimase paari aasta jooksul 
oleme taastanud kaheks aas-
takümneks katkenud tradit-
siooni. 2020. a sügisest taas-
käivitasime õpilaste sümfoni-
ettorkestri ja tšelloõppe. Need 
mõlemad on teineteisega väga 
tihedalt seotud, sest ühes õiges 
orkestris peab olema ka tšello.  
Viimasel viiel aastal on meie to-
reda kollektiiviga liitunud mit-
meid uusi noori õpetajaid. See 
on toonud uut hingamist ning 
annab lootust, et kool jääb veel 
ehk aastakümnetekski püsima.  
Koolis on kokku 22 töötajat, 
neist 19 on õpetajad kellest 
11 on naised ja 8 mehed. Meie 
keskmine vanus on umbes 42. 
Ma olen ääretult tänulik kõi-
kidele endistele õpetajatele 
ja töötajatele, sest vaid tänu 
neile saime me tähistame nii 
uhke numbriga aastapäeva. 
Ma olen väga-väga tänulik kogu 
praegusele koolipersonalile.  
Tänu teile on meie koolil oma 
nägu - nägu mida on märgatud! 
Aitäh, et olete mind usaldanud!  
Kuniks jaksu ja värskeid ideid 
– põrutame edasi!

UUTE ÕPILASTE VASTUVÕTT 
Tapa Muusika- ja Kunstikooli 

muusikaosakonda
Tapal - 15.06.22 kl 17:00
Tamsalus - 16.06.22 kl 17:00 (kultuurimajas)

kunstiosakonda
7. ja 8. juunil kell 13-17.

Vaata lisaks: www.tapamuusikakool.ee
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Tapa vallavolikogu
opositsiooni esindajad

Riho Tell
Volikogu liige, Reformierakond

Kahjuks oleme saanud justiitsminis-
teeriumist vastuse, et menetluslikud 
rikkumised ei sega eelarve vastuvõt-
mist. Meie opositsiooni liikmetele 
tundub see seisukoht kummalisena 
hiljutise uudise taustal, kus president 
Karis jättis seaduse välja kuulutamata 
just samal põhjusel (DELFI artikkel 
21.04.2022: „President Karis jättis 
välja kuulutamata välismaalaste 
seaduse muudatused: riigikogu rikkus 
menetlusreegleid“). Ministeeriumi 
seisukoht Tapa valla eelarve vastu-
võtmise osas loob huvitava pretse-
dendi, mida saab vallavõim hakata 
kuritarvitama. See annab võimaluse 
oodata hilinevaid volikogu koalit-
siooni saadikuid nii kaua kui vaja ning 
samas saab neid mõjutada lõpmatu-
seni kasutades taktikalistel hetkedel 
vaheaegade võtmist ja seejärel uuesti 
hääletamist, sest justiitsministeerium 
vaatab menetlusreeglitele ja põhimää-
rusele läbi sõrmede.

Tapa valla 2022. aasta eelarve 
menetlemine on tekitanud vaidlusi 
kõikidel eelnevatel volikogu istun-
gitel. Opositsioon juhtis tähelepanu 
asjaolule, et eelarve on sisuliselt tasa-
kaalust väljas, kuigi oktoobris 2021, 
kui eelarve volikogule üle anti, oli see 
tasakaalus. Lisaks puudub info, kes 
olid nende muudatusettepanekute 
autorid, mis viisid eelarve tasakaa-
lust välja ja milline on vallavalitsuse 
seisukoht nendele ettepanekutele 
ning kuidas antud muudatused 
avaldavad mõju järgnevate aastate 
eelarvetele. Nendele küsimustele ei 
ole koalitsioon vastanud ka pärast 
korduvat küsimuste esitamist. Aina 
enam paistab silma menetlusreeg-
litest mitte kinni pidamine ning 
vahendeid valimata oma eesmärkide 
saavutamine koalitsiooni poolt. Jääb 
mulje, et kui häälteenamus on koos, 
ei ole vaja ebamugavatele küsimustele 
vastata ja menetlusreegleid järgida.

Hääletamine päevakorra kinni-
tamise vastu oli opositsiooni ainuke 

võimalus takistada valla jaoks kahjuli-
ku eelarve vastuvõtmist. Palkade tõst-
mine on väga hea algatus, kuid selle 
aluseks on tasakaalus eelarve. Oleme 
palgatõusu poolt, aga kui tekkivad 
augud lapitakse laenu võtmisega, pea-
me olema vastu, sest see on võrreldav 
kiirlaenuga. Täna on kõik hästi, kuid 
homme koputab uksele kohtutäitur.

Opositsioonile jääb arusaamatuks, 
kuidas saab volikogu esimees saata 
volikogu menetlusse eelarve, mis pole 
tasakaalus. Selle menetluses teha nii 
mitmeid menetlusvigu, ignoreerida 
reegleid ning opositsiooni ettepane-
kuid. Samuti on arusaamatu, et kui 
märtsi lõpuks peab olema eelarve 
vastuvõetud, siis miks volikogu esimees 
jättis eelarve hääletamise viimasele 
minutile. Lisaks julgesid koalitsiooni 
saadikud üliolulisele istungile ka 
hilineda, see näitab seda, et olukorra 
tõsidust ei mõisteta ja jääb mulje, et 
nii nagu volikogu esimees ei suuda 
volikogu tööd juhtida, ei suuda ta ka 
koalitsiooni tegevust hallata. Tapa 
vallas pole eelnevalt sellises negatiivses 
seisus eelarveid võetud vastu ning sellist 
vigast menetlustehnikat kasutatud.

Oleme koalitsioonile pakkunud 
erinevad variante eelarve tasakaalu 
viimiseks, näiteks mõnede inves-
teeringuobjektide eelarvest välja 
jätmisega või teiste majanduskulude 
vähendamisega. Vastuseks sõideti 
meist teerulliga üle ning süüdistati 
selles, et oleme palgatõusu vastased.

Tapa Vallavalitsuse korraldus 
20.04.2022 nr 199 pealkirjaga „Val-
laeelarves ettenähtud väljaminekute 
tegemise piiramine“ preambulas on 
öeldud: „vallaeelarve tulu laekub 
kavandatust vähem ja kulud on ka-
vandatust suuremad. Vallavalitsusel 
on seetõttu põhjendatud vajadus 
piirata vallaeelarves ettenähtud välja-
minekute tegemist, lubades töötasude 
ja palkade tõusu alates 01.04.2022“. 
Kas see ei ole kinnitus opositsiooni 
arvamusele, et koalitsiooni poolt vas-
tuvõetud eelarve on puudulik?

Opositsiooni esindajad osalevad 
järgnevatel volikogu istungitel nii-
kaua, kui saavad vastuse praeguse 
koosseisu legitiimsuse kohta.

Justiitsministeeriumi jaoks 
ei ole menetlusreeglid 

olulised, õiguskantsler ei ole 
oma seisukohta võtnud

31.märtsiks oli kokku kutsutud Tapa 
Vallavolikogu koosolek, kus peatee-
mana oli plaanis kinnitada 2022.a 
valla eelarve. Eelarve kinnitamine 
jäeti sõnas otseses mõttes viimasele 
minutile. Seaduse kohaselt muutub 
volikogu teovõimetuks kui kolme 
kuu jooksul peale eelarveaasta algust 
eelarvet vastu ei võeta ning seniste liik-
mete asemele asuvad asendusliikmed. 
Volikogu päevakorra hääletusel olid 
selle kinnitamise vastu 10 ning poolt 
9 volikogu liiget. Volikogu koosolekut 
ei saanud toimuda, eelarvet vastu ei 
võetud, ning praegune volikogu koos-
seis oleks pidanud teovõimetuse tõttu 
kohad uutele liikmetele vabastama. 
Volikogu koalitsioon jõudis aga peale 
arutelu teisele, enda jaoks sobivamale 
järeldusele. Päevakorda hääletati uuesti 
ilma opositsiooni osavõtuta, koosolek 
viidi läbi ning võeti vastu ka eelarve. 
Miks siis juhtus see mis juhtus, oli see 
„poliitmäng“ nagu koalitsioon püüab 
lasta sellel paista või siiski midagi 
muud. 31.märtsi volikogu koosolekul 
toimunu oli jaanuarist märtsini välda-
nud eelarve eelnõu menetluse tulemus. 
Menetluseks on toimunut isegi raske 

nimetada, sest menetlusel on kord 
ja reeglid, mis tulenevad seadusest. 
Tapa valla praeguse koalitsiooni jaoks 
pole „tülikad“ reeglid takistuseks oma 
tahte läbi surumiseks. Nii jäigi lõpuni 
saladuseks kelle käsul ja millistel kaa-
lutlustel eelarve „pea peale“ pöörati ja 
tasakaalu asemele suur miinus tekitati. 

Eelmine koalitsioon (Reformi-
erakond, Keskerakond ja valimisliit 
„Koostöö“) ehk praegune opositsioon 
andis eelmise aasta sügisel volikogule 
arutada tasakaalus eelarve eelnõu. 
Eelarvet hakati menetlema peale ko-
halikke valimisi, ning juba selle aasta 
jaanuaris tõi praegune koalitsioon (va-
limisliit „Valgejõgi“ ja EKRE) volikogu 
ette eelarve, mis oli suures sisulises mii-
nuses. Lühidalt selgitades oli loodud 
olukord, kus valla tuludest jääb puudu 
1 miljon eurot, et katta püsikulusid ja 
maksta tagasi varasemat laenu. Näilise 
tasakaalu loomiseks oli lahendusena 
kavandatud uue laenu võtmist. Valitud 
suund viib olukorrani, kus juba sügisel 
võib Tapa vald sattuda makseraskus-
tesse ning pikemas plaanis halvab 
suutlikkuse teostada valla arenguks 
olulisi investeeringuid. Selline hoo-
limatu suhtumine eelarvedistsipliini 
ja valla maksumaksja teenitud raha 
eesmärgipäratusse kulutamisse ei ole 
kuidagi õigustatav, ning opositsioon 
ei kavatse selle koalitsiooni valitud 

suunaga leppida. Koalitsiooni ainus 
põhjendus suure miinuse tekitamiseks 
oli vajadus tõsta töötajate palku. Oma 
„heateo“ võimendamiseks lisati igal 
võimalikul juhul kommentaar nagu 
oleks opositsioon palgatõusu vastu. 
Tõde on see, et mitte ükski oposit-
siooni poliitik pole teinud ettepanekut 
töötajate palku mitte tõsta, küll aga 
juhiti korduvalt tähelepanu vajadusele 
säilitada eelarve distsipliini ja tasakaalu. 
Eelarve tasakaalu taastamine oleks 
nõudnud mõningast pingutust, kuid 
sellise „ebamugava“ teoga koalitsioon 
ennast mõistagi koormama ei hakka. 

Kesk- ja vanemaealised inimesed 
mäletavad kindlasti episoodi nõu-
kogude kultusfilmist „No oota sa!“, 
kus hunt teerulli roolis jänest jälitab. 
Kui sõit hakkab allamäge minema, 
läheb hoog suureks,  teerull kaotab 
juhitavuse ning teelt välja sõites rul-
lib kõik ettejuhtuva maatasa. Peale 
möödunud aasta sügisesi valimisi 
moodustatud võimuliidu tegevus 
meenutab just seda episoodi multikast, 
kus koalitsioon istumas teerulli roolis 
ühe-häälelise enamusega kõigest üle 
rullib. Tapa vallavolikogu 31. märtsi 
koosolekul päevakorra vastuvõtmise 
vastu hääletamine oli opositsiooni 
katse nurjata Tapa valla jaoks kahjuliku 
eelarve kinnitamist ning teerull tagasi 
teele juhtida. 

Elu nagu „No oota sa!“ multikas 
ehk mis juhtus 31. märtsil

Alari Kirt 
Volikogu esimees

Volikogu opositsioon põhjendab 
oma poliitmänge ja pidevat vastutöö-
tamist osavasti murega vallaeelarve 
pärast. Mina väidan, et see mure on 
tagantjärgi väljamõeldud põhjus 
märtsikuu volikogus juhtunu õigus-
tamiseks. Opositsioonile endalegi tuli 
ootamatusena võimalus päevakorra 
kinnitamisel hääletada selle vastu, 
nagu ka vastuhääletust kohe kasuta-
da. Püüan siis järgnevalt näidata, kas 
mure vastuvõetud vallaeelarve pärast 
on põhjendatud või mitte. 

Esimene väide: eelarve ei ole sisu-
liselt tasakaalus. Allpool on mõned 
põhimõtted, mis on seaduses kirjas, 
millele peab vastama kohaliku oma-
valitsuse eelarve:

- Eelarve on tasakaalus, kui eelarve 
tulem võrdub nulliga.

- Eelarve on ülejäägis, kui eelarve 
tulem on positiivne.

- Eelarve on puudujäägis, kui eelar-
ve tulem on negatiivne.

Allolevast tabelist on näha, et eelar-

ve ei ole ülejäägis ega tasakaalus olnud 
mitte kunagi. Meeldetuletuseks olgu 
öeldud, et praegune opositsioon oli 
võimul aastatel 2019-2021. Samas on 
põhitegevuse tulem olnud pidevalt 
positiivne ja laenu on võetud ainult 
investeeringute tegemiseks, mitte 
aga äraelamiseks nagu püütakse väi-
ta. Laenuvajadust on suurendatud 
esialgse eelarvega võrreldes 270 000 
euro võrra ja see on kogumahu juures 
väike probleem. Kõige suurem prob-
leem  - võrreldes esialgse eelarvega - oli 
majanduskulude suurenemine 240 
172 euro võrra. Ilma selleta polnud 
võimalik, kuna esialgses eelarves ei 
olnud arvestatud 2021. aastal järsult 
kasvanud elektri ja kütusehindade ning 
877 267 euro võrra kasvanud palga-
kulude kasvu. Finantseerimistegevuse 
number on samas selline, mis jääb alla 
põhitegevuse tulemile ehk siis piltlikult 
öeldes suudame me kenasti maksta ära 
ka laenud ja mingit allapoole veerevat 
teerulli ei paista kusagilt. 

Teine opositsiooni väide: justkui 
eelarveläbirääkimistel ei jäänud enam 
miskit muud üle kui volikogu laiali 
saata, sest nende ettepanekuid ei ole 

kuulda võetud. Jah, tõepoolest oli 
üks ettepanek kogu menetluse juures 
revisjonikomisjonilt - viia eelarve 
sisuliselt tasakaalu, nii et eelarve tu-
lem kataks laenude teenendamiseks 
vajaliku summa. Nagu tabelist näha 
ja eelpool juba mainitud, pole see vä-
hemalt viimased viis aastat nii olnud. 
Seega, miks siis nüüd ollakse sedavõrd 
printsipiaalsed, aga varasemalt on 
vaadatud probleemile läbi sõrmede 
kui ise oldi koalitsioonis ja koostati 
eelarvet? Samuti on opositsiooni poolt 
ette heidetud ka suurt laenukoormust. 
Laenukoormus, kui see on arukalt 
võetud ja jääb lubatud piiridesse, 
pole mingi probleem. Küll aga on 
probleemiks selle info rakendamine 
poliitvankri ette. Nagu eelnevast näha, 
toimus kõige suurem laenukoormuse 
kasv eelmise võimuliidu juhtimise ajal. 

Lõpetuseks tahan veel märkida 
seda, et tööd eelarve positiivsemaks 
muutmiseks käivad pidevalt. Neid 
otsuseid ei saa teha uisapäisa, kuna 
tuleb hoolikalt valida neid kohti, kust 
on võimalik kokku hoida ning milli-
seid tulusid on võimalik suurendada 
mõistlikult ja tasakaalukalt. 

Kommentaar opositsiooni artiklile 
vallaeelarve kohta 

Tapa Vallavalitsus

2018 2019 2020 2021 
täitmine

Esialgne 
2022 eelarve 

eelnõu
Eelarve 2022 Muutus 

esialgne/lõplik

Põhitegevuse tulud kokku 15 906 088 16 036 544 16 831 014 16 826 625 16 816 059 17 218 895 402 836
Põhitegevuse kulud kokku 13 881 045 14 882 796 14 878 246 15 984 706 15 604 499 16 740 146 1 135 647
Põhitegevuse tulem 2 025 043 1 153 749 1 952 769 841 919 1 211 560 478 749 -732 811
Investeerimistegevus kokku -2 425 248 -1 779 105 -3 173 898 -3 277 558 -1 591 613 -1 818 857 -227 244
Eelarve tulem -400 205 -625 357 -1 221 130 -2 435 639 -380 053 -1 340 108 -960 055
Finantseerimistegevus 1 423 318 -96 075 1 023 698 1 831 374 50 380 320 380 270 000
   Kohustiste võtmine (+) 2 289 275 954 275 2 106 000 3 080 000 1 530 000 1 800 000 270 000
   Kohustiste tasumine (-) -865 957 -1 050 350 -1 082 302 -1 248 626 -1 479 620 -1 479 620
Likviidsete varade muutus (+ suurenemine, - vähenemine) 878 050 -465 868 -119 322 529 921 -329 673 -1 019 728
Likviidsete varade suunamata jääk aasta lõpuks 1 685 381 1 219 512 1 100 190 1 630 111 570 772 610 383 39 611
Netovõlakoormus (eurodes) 5 440 153 5 960 141 7 152 692 9 281 129 9 510 046 10 621 237
Netovõlakoormus (%) 34,2% 37,2% 42,5% 55,2% 56,55% 61,7%
Netovõlakoormuse ülemmäär (eurodes) 12 150 261 9 621 927 16 831 014 13 461 300 13 452 847 13 775 116
Netovõlakoormuse individuaalne ülemmäär (%) 76,4% 60,0% 100,0% 80,0% 80% 80,0%
Vaba netovõlakoormus (eurodes) 6 710 108 3 661 786 9 678 322 4 180 171 3 942 802 3 153 879

Pikter Grupp OÜ 
müüb 3m ja lõhutud küttepuid. Kuivi ja tooreid, erinevad liigid, 

pikkuses 25- 60cm. Saadaval ka puit- ja turbabriketti, pelletit ja kivisüsi.
Lisaks pakume liiva, killustikku, sõelmeid, sõelutud mulda.  

Küsi julgelt infot! Tel 5013862, e- mail: pikter@mail.ee
Teenustena: transport, multiftkonteinerite rent ja kaeveteenus 

OÜ ESTEST PR 
ostab metsa- 
ja põllumaad. 

Tel 50 45 215, 51 45 215, 
info@est-land.ee
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Tseremoonial osales kümmekond inimest, kes olid tunnistajaks, et Tapa vald on mõtetes koos Ukrainaga.
Foto Stanislav Grebenjuk

Fotod erakogust

Ljubov Laur 
MTÜ ORPHEUS, 
Ukraina Organisatsioonide 
Assotsiatsioon Eestis.

Tapa keskväljakul lehvib alates 21. ap-
rillist kõrvuti Eesti ning Tapa valla lip-
pudega Ukraina lipp, väljendamaks 

Tapa keskväljakul heisati Ukraina lipp
meie toetust vaprale rahvale tema 
võitluses brutaaalse agressori vastu. 

Lipu heiskamise tseremooniale tuli 
osalema mitukümmend inimest, nen-
de seas Ukraina kogukonna inimesed 
ja Ukrainast saabunud sõjapõgeni-
kud. Kõlasid Ukraina ja Eesti hümn.

Tapa vallavanem Valdo Helmelaid 
pidas lühikese kõne, rõhutades, et 
Ukraina võitleb praegu meie kõigi 
vabaduse eest ning sõnal on jõud ja 
sümbolid loevad. Üritusel osales ka 
Tapat väisanud Ühendkuningriigi 
suursaadik Ross Allen.

Tapa Valla Kultuurikeskus

Inimene on olend, kes vajab 
sotsialiseerumist: füüsilist, 
moraalset ja vaimset. Oleme 
alates  teadliku eksisteerimise 
esimestest päevadest peale 
nii korraldatud - õppime 
teadvustama endas kuulumist 
oma perekonda, rahvusesse, 
riiki ...

Juhtus nii, et mitte oma 
süül olid tuhanded Ukraina 
rahvusest inimesed sunnitud 
oma kodudest lahkuma, ole-
ma eraldatud oma peredest ja 
naabritest ning otsima peavar-
ju, rahu ja vaikust riigist, mida 
nad ei tundnud ...

Eesti kui Ukrainale hingelt 
lähedane ja sõbralik riik, teeb 
kõik endast sõltuva, et iga sõja 
eest varju otsima sunnitud ini-
mene leiaks siit kaitset, ajutise 
kodu ja kindlustunde.

Üle 20 000 meie kaasmaa-
lase leidsid peavarju Eesti 
linnades, nende lapsed leiavad 
uusi sõpru, sukelduvad uude 
keskkonda, keelde, kultuuri ...

Tapa vald on saanud var-
jupaigaks paljudele meie kaasmaa-
lastele, enamik neist on siin juba 
töö leidnud ja saanud endale ajutise 
eluaseme ja kodutunde.

Alona Onufrienko koos tütre 
Angelinaga saabus nädal enne sõja 
algust Poltava oblastist Ukraina 
linnast Krementšugist Tapale, tuli 
ekskursioonile, kuid osutus sunnitud 
põgenikuks, sest tagasipöördumine 
oli ohtlik ja võimatu. Linna, mida 
iga päev pommitatakse, oli võimatu 
naasta. Sinna Krementšugi jäi Alona 
abikaasa ja tüdruku isa, aga ka eakad 
vanemad, lähisugulased, sõbrad ... 
Kui kaua sundränne neil tütrega 
kestab, pole veel teada.

Alona tütar, 4. klassi õpilane 
Angelina Molodchin jätkab veebi-
õpinguid, siin Tapal annab lahkelt 
muusikatunde Lilli Põld, kunstios-
kusi õpetavad talle Tapa Muusika- ja 
Kunstikooli kunstiõpetajad.

Angelina on andekas ja aktiivne 
tüdruk, kes võttis juba meelsasti osa 
ühest heategevuskontserdist Ukraina 
toetuseks meie vallas Tamsalu linnas 
koos tuntud Eesti muusikutega.

Tüdrukut ootab ees osalemine 
rahvusvahelisel laste ja noorte loo-
mefestivalil “Ukraina lilled - 2022”, 
mis toimub 29. mail 2022 Tallinna 
Kaja Kultuuurikeskuses, samuti on 
kavas esinemine Tapa Linnapäevade 
programmis augusti alguses.

Tema ema Aljona Onufrienko on 
Tapal viibimise esimestest päevadest 
alates püüdnud aktiivselt aidata 
teisi pagulasi, eriti lastega emasid, 
nende kohanemisel uues kohas ning 
toetab peresid moraalselt. Aktiivne 
eluhoiak, optimism ja soov olla ini-
mestele kasulik – need koos tütrega 
tahtmatult pagulasse sattunud noore 
naise tunnusjooned.

Teise Ukrainast pärit andeka 
koolipoisi Ilja Sljusarenko ema Anna 
oli sunnitud koos pojaga esimestel 
päevadel pärast sõja algust Zaporižžja 
linnast Eestisse lahkuma. Talle käis 
peale tema eestlannast õde Monika 
Lillemägi, kes elab perega Lehtses. 

Tegelikult sündis Anna Eesti linnas 
Paides, kuid kui tüdruk oli 7-aastane, 
läksid tema vanemad lahku ja ukrain-
lasest isa võttis tüdruku endaga kaasa 
kodulinna Zaporižžjasse. Seal ta kas-
vas üles, omandas hariduse, abiellus, 
sünnitas poja Ilja, kes tuli nüüd koos 
emaga tema kodumaale.

Ilja Sljusarenko - omab imelist 
muusikalist annet ja jätkab flöödi 
õppimist mõnuga oma õpetaja ju-
hendamisel veebis. 20. märtsil 2022. 
aastal Tapa Jakobi kirikus toimunud 
meeldejääval heategevuskontserdil 
Ukraina toetuseks esitas Ilja kontser-
dikava avades Ukraina hümni.

Koos Angelina Molodchini ja 
paljude andekate lastega Ukrainast 
astub ta mai lõpus üles rahvusvahelise 
festivali “ Ukraina lilled “ programmis 
ning augusti alguses osaleb ta samu-
ti Tapa linnapäevale pühendatud 
kontserdil. 

2022. aastast on kahtlemata saa-
nud omamoodi pöördepunkt Uk-
raina kogukonna kujunemisel Lääne-
Virumaal, kusjuures Tapa vald on äsja 
saabunud Ukraina kodanike arvult 
liidrite hulgas. Kui kuni 24. veeb-
ruarini ulatus ukrainlaste kogukond 
tervikuna üle kolmekümne tuhande, 
siis nüüdsest on see peaaegu kahe-
kordistunud.  Iga saabunud inimese 
saatus on eriline ja omab isiklikku 
eripära. Kuid kõiki neid ühendab 
eriliselt aupaklik suhtumine kodu-
maasse, ärevus ja mure tema pärast. 

Eesti riik koos kohalike omava-
litsustega, kuhu pagulased on elama 
asunud, korraldab mitmekülgset 
sotsiaal- ja kultuuritööd, hoolides 
mitte ainult igapäevaelu probleemi-
de lahendamisest, vaid ka inimes-
te moraalsest ja psühholoogilisest 
seisundist. Näiteid pagulaste eest 
hoolimisest ja abistamisest tavaliste 
eestlaste - Tapa valla elanike poolt - on 
tõesti palju. 

Tuleb aeg ja meie räägime neist 
inimestest, kelle hoolivus, siirus, suu-
remeelsus tähendavad au Eesti riigile, 
mis teeb nii palju head!

Südames Ukrainaga

Aljona  Onufrienko

Angelina Molodchin ja Ljubov Laur 

Juba 29. mail saab Tapa Kultuurikotta 
vaatama tulla TUUM Teatri lavastust 
„Naised ja numbrid“. Laval on 12 naist, 
kelle elusaatusi ning nende jaoks olulisi 
numbreid rakendusteatri meetodil lahti 
harutati ning etenduseks vormistati. 
Lavastuses osalevad ka Lääne-Virumaa-
lased Sigrit Eilaste, Eveliine-Maria Greif 
ja Signe Bergert. 

Numbrid mängivad naise elus väga 
suurt rolli isegi siis, kui sellele igapäe-
vaselt ei mõtle! Kaalunumber. Palga-
number. Telefoninumber. Sinu esimese 
auto registreerimisnumber. Vanus, kui 
mõistsid, et... ja see tähtis kuupäev, mis 

iialgi meelest ei lähe… 
 „Me kohtusime 12 erakordse nai-

sega 5 maakonnast 6 kuu vältel ning 
uurisime lugusid, mida nad endaga 
kaasas kannavad. Kutsusime neid 
osalema lavastuse ettevalmistamises ja 
oma lugude esitamises ning tulemus 
sai väga äge! Naised on ausad, töökad 
ning tulemusele orienteeritud. Nad 
tahavad, et vaatajad kuuleksid asjadest 
nii, nagu need on ja näeksid laval päris 
lugusid.“ rääkis Tuum teatri juht ja idee 
autor Liia Kanemägi, kelle eestvedamisel 
on toimunud mitmeid rakendusteatri 
projekte.

29. mail toimub etendus kell 19 Tapa 
Kultuurikojas ja 5. juunil kell 19  Kel-
lerteatri virtuaalsaalis, mida saab vaadata 
nii kohapeal kui ka veebis. Viimasele 

TUUM Teater toob lavale Eesti naiste 
lugudest lavastuse „Naised ja numbrid“ 

kus oma lugusid jagavad naised ise
etendusele järgneb arutelu publikuga 
antud projekti teemadel.

Idee autor ja lavastaja: Liia Kanemägi 
Rakendusteatri metoodika ja grupi 
juhendamine: Mariliis Peterson

Kunstnik ja dramaturg, lavastaja 
assistent: Triin Simson. Meediaspetsia-
listid: Eneken Laasme, Kadri Vent, Gerli 
Romanovitsh. 

Tantsu- ja liikumisjuht: Sylvia Kös-
ter. Tšellist, muusikaline kujundaja: 
Mirja Mattinen. 

Toetajad: Briti Nõukogu, Eesti Kul-
tuurkapital ja Tallinna Linn. 

Piletid eelmüügis Fientas: https://
fienta.com/et 

Projekti kohta lisainfo: www.tuum-
teater.ee ja https://www.facebook.com/
tuumteater
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Marko Teiva
ettevõtlusspetsialist

Tapa valla ajalehes Sõnumed avaneb 
RUBRIIK „SÕNA ON ETTE-
VÕTJAL“, kus hakatakse avaldama 
artikleid ettevõtlusest. Oodatud on 
ettevõtjate arvamusartiklid ning 
lubatud on ka „uhkustada“ oma et-
tevõtte saavutustega. Teretulnud on 
illustreeriv pildimaterjal. 

Milliseid lugusid ootame? 
Rubriigis võiksid leida kajastust 

näited heast ettevõtte mikrokliimast, 
mingist innovatsioonist või uuendusest 
ettevõttes (uued turud, tooted, 
teenused, müügikohad jms), eduka 
koostöö näited, lood tähtsündmustest 
ning tublide töötajate tunnustamisest 

ja kõik muu, mis vallaelanikest lugejaile 
võiks huvitav olla. 

Oodatud on nii positiivsed edu-
lood, kui ka arvamusartiklid, mis si-
saldavad ideed ning ettepanekuid valla 
ettevõtlusmaastiku parendamiseks 
ning koostöö arendamiseks. See rub-
riik pole mõeldud kommertstekstide 
avaldamiseks. Soovime anda ettevõt-
jatele sõna, et saaksite tutvustada oma 
ettevõtte “köögipoolt” ehk seda, mis 
igapäevaelus ei pruugi nii nähtav olla.

Lood tuleks saata Sõnumed/Ta-
paskije Vesti toimetusele aadressil: 
kuido.merits@tapa.ee hiljemalt kuu 
10-ndaks kuupäevaks. Lugude ja 
arvamusartiklite avaldamine on tasuta. 

Avaldamisel lähtub Sõnumed 
toimetus heast ajakirjandustavast 
ning jätab endale võimaluse saadetud 
artikleid redigeerida.

Uus rubriik ja võimalused 
ettevõtluskeskkonna 

tutvustamiseks

Ettevõte / asutus Kontaktisik E-post Telefon Vaba töökoht / amet 
Wood-Trans oü Andres Alapert woodtrans18@gmail.com 5658196 Metsaistutaja
Imastu Hooldekodu Sigrit Kullang sigrit@imastu.ee 5033170 abihooldaja
Tapa Autobussipark Rein Tali rein @reisija.ee 5090574 autojuht, lukksepp

Margo Novikov OÜ Margo Novikov margo.novikov@gmail.com 53302885 Rasketehnika remondilukk-
sepp

Bellus Furniture OÜ Liliana Vahtra personal@bellus.com 53058544
Tootmistöötajad peh-
memööbli valmistamise 
osakonda

TIMTAR GRUPP OÜ TIMO TIISLER OUTIMTAR@GMAIL.COM 58167712 EHITUSTÖÖLINE

Rakvere lihatööstus Eva Ruudi Eva.Ruudi@hkscan.com 56887307
Lihatöötleja (3); pakkija (6); 
lihalõikaja (3).  
Tapalt transport olemas

Gurud OÜ Janno Lamus janno@gurud.ee 5047043 Software developer (Odoo)

SOL Baltics OÜ Pille-Riin Tammela pille-riin.tammela@sol.ee 53066117 Puhastusteenindaja

JELD-WEN EESTI AS Kirsika Rooni krooni@jeldwen.com 5130362 Tootmistööline/ Operaator
Messhall OÜ Galina Sults juhataja@rogerresto.ee 5147615 Kokk/abikokk/teenindaja
OÜ Vajangu Peekon Marvi Laht vajangupeekon@gmail.com 53586772 farmitööline (seafarm)
Balti Spoon Ilona Alla personal@baltispoon.ee 6712476 Tootmise abitööline
MMS Invest OÜ Inga Saukas ingasa@hotmail.com 5107628 farmitööline
Aktsiaselts Võhmuta PM Rein Lall vohmuta@vohmuta.ee 5206173 Öökarjak veisefarmis

Vabad töökohad ukrainlastele

Andrus Freienthal
abivallavanem/haldusosakonna 
juhataja

Taas on probleemiks tänavatele ja 
kõnniteedele pargitud sõidukid. 
Paljud autod on pargitud nii, et masin 
seisab osaliselt sõiduteel ja osaliselt 
haljasalal. Kirjeldatud probleem 
on eriti aktuaalne Tapa ja Tamsalu 
kõrvaltänavatel. Sõidukiomanike 
niisuguse käitumisstiiliga kaasneb 
see, et sõidukid lõhuvad tänavate ja 
kinnistute vahele jäävaid haljasribasid. 
Üks ebameeldiv nähtus on ka see, 
kui sõidukid pargitakse vastrajatud 
haljasaladele. Ehitajad jõuavad vaevu 
lõpetada tänavaehituse haljastuse, kui 
juba on keegi kohalikest parkinud 
oma sõiduki tärkamata muruga 
mullasele teepeenrale. Tulemusena 
rikutakse olemasolevad ja äsja rajatud 
haljasalad ning sõidukid kannavad 
üle linna laiali muda, mis õige varsti 
tolmab tänavatel. Kohalik omavalitsus 
harjab igal kevadel sõiduteed ja 
kõnniteed, kuid sõidukiomanikud 
oma käitumisega  vähendavad 
konkreetse töö tulemust. Lisaks 
eelöeldule toimub sõidukiomanike 
poolt ka neile mitte kuuluva vara 
kahjustamine, sest haljasaladele on 
keelatud parkida. Samuti takistavad 
kitsastel tänavatel pargitud autod teiste 
autode möödasõitmist.

On ka kesklinnas kõnniteedele 
parkijaid. Kesklinnas, kus on rajatud 
kõnniteed, võib peatuda või parkida, 
kuid ainult juhul, kus seda lubab 
asjakohane liikluskorraldusvahend, 
jättes jalakäijale sõiduteest kaugemal 
kõnniteeserval vabaks vähemalt 1,5 
meetri laiuse käiguriba. Kohalik 
omavalitsus on rajanud kesklinna 

piisavalt parkimiskohti, seega pole 
mitte mingisugust vajadust parkida 
sõidukeid kõnniteedele.

Samas on väga tublisid sõiduki-
omanikke, kes on rajanud parkimisalad 
oma kinnistutele. Üldiselt peakski 
reegliks olema, et sõidukite parkimine 
korraldatakse kinnistusiseselt. 

Juhul aga, kui ei ole võimalusi 
piisavate parkimisalade rajamiseks 
kinnistusiseselt ning kõrvaltänavate 
sõidutee ja kinnistu vahel on piisavalt 
ruumi, on võimalik sinna rajada 
parkimisala. See aga tuleb igal juhul 
kooskõlastada Tapa Vallavalitsusega. 
Tuleb kokku leppida parkimisala 
suurus ja kuju, selle ühendamine tänava 
katendiga ja kasutatavad materjalid. 
Peab olema tagatud, et rajatav 
parkimisala sobib konkreetsesse kohta, 
arvestades tänava laiust ja ristmike 
kaugust, et see ei sega liikluskorraldust 
ning on liikluse mõttes ohutu. Samuti 
ei tohi parkimisalale pargitud sõidukid 
segada talvel lumekoristust.

Seega, kui kinnistuomanikel on 
soov rajada enda kinnistuga piirnevale 
alale sõidukite jaoks parkimisala, 
tuleb esimese asjana pöörduda Tapa 
Vallavalitsuse poole kirjaliku taotlusega 
ja esitada ka asendiplaan. Omavoliline 
kinnistute väliste parkimisalade 
rajamine on keelatud.

Selle leheloo eesmärk ei  ole 
algatada diskussiooni teemal, kas ikka 
saaks leida mõnest normatiivaktist 
teatud seltskonna inetut käitumist 
õigustavaid tühimikke, vaid üleskutse 
väljendada suuremat  mõistmist, tõelist 
kodanikualgatust, viisakust ja teiste 
tööst lugupidamist.

Valla asulate avaliku ruumi saame 
kujundada ja korras hoida ainult 
kohaliku omavalitsuse ja kodanike 
koostöös.

Sõidukite parkimine 
kinnistute naabruses

Kõrvemaa karikavõistluse 8. hooaja üldarvestuse esikolmik vasakult pare-
male: Riho Lööper, Jaanus Lokotar ja Voldemar Tusis. Foto Lairi Einmaa

Lauri Einmaa

Käes on kevad ning lõpule on jõud-
nud Kõrvemaa karikavõistluse 8. hoo-
aeg. Keerulise olukorra ja piirangute 
tõttu oli osavõtjate arv veidi väiksem, 
kuid samas on hea meel tõdeda, et 
toimuda said kõik neli etappi. 

Arvestus toimus 7 grupis: üldar-
vestus, meesveteranid, naised, poi-
sid ja tüdrukud kuni 18 aastat ning 
poisid ja tüdrukud kuni 13 aastat. 
Üldkokkuvõttes võitis sarja Jaanus Lo-
kotar 150 punktiga. Teisele kohale tuli 
Voldemar Tusis 140 punktiga ning kol-
mandale Riho Lööper 137 punktiga. 

Teiste erigruppide tulemused olid 
järgmised:

Kõrvemaa karikavõistluse tulemustest

Meesveteranid: 1. Jaanus Lokotar, 
2. Voldemar Tusis ja 3. Riho Lööper

Naised: 1. Helga Vasemägi, 2. Lairi 
Einmaa

Poisid kuni 18a: 1. Rasmus Tommula

Poisid kuni 13a: 1. Mattias Rikken
Täpsemat infot tulemuste kohta 

leiate Tapa Valla kodulehelt. Peatse 
kohtumiseni sügisel, kui alustame uut 
hooaega! 

 

2022. aasta kaasava eelarve ettepane-
kuid sai esitada 25. aprillist kuni 8. mai-
ni. Tähtaegselt esitati Tapa Vallavalitsu-
sele neli (4) ettepanekut, mis hõlmasid 
hoonete korrastamist ja elukeskkonna 
mitmekesistamist Tapa vallas.  

Vastavalt Tapa Vallavolikogu 
28.02.2018 määrusele nr 7 „Kaasava 
eelarve menetluse rakendamine" § 5 
lg 1 analüüsis ja hindas ettepanekuid 
vallavalitsuse poolt moodustatud ko-
misjon koosseisu: Valimisliit Valgejõe 
esindaja Indrek Jurtšenko, Valimisliit 
Koostöö esindaja Ene Augasmägi, 
Eesti Keskerakonna esindaja Üllar 
Neeme, Eesti Reformierakonna esin-
daja Tiina Talvik, Eesti Konservatiivse 
Rahvaerakonna esindaja Aigar Põder ja 
Tapa Vallavalitsuse esindaja ettevõtluss-
petsialist Marko Teiva. Komisjon hin-
das ettepanekute vastavust määruses 
esitatud nõuetele, mille kohaselt peab 
ettepaneku tulemusena realiseeritav 
objekt liigituma vallaeelarve mõistes 
investeerimistegevuseks, ettepanek 
peab olema seotud Tapa vallaga, peab 
pakkuma avalikku hüve, peab olema 
avalikus kasutuses, objektist ei tohi 
tekkida ebamõistlikke kulusid valla 
järgnevate aastate eelarvetele ning 
investeeringu suurus ei tohi ületada 

20 000 eurot. 
Hääletusele lähevad järgmised 

ettepanekud: 
- Jäneda Veskijärve teeraja val-

gustamine 
Veskijärve äärne kõnnirada ühen-

dab Jäneda külakeskust Teokülaga. 
Kõnnirada kasutavad igapäevaselt 
kohalikud elanikud, et jõuda tööle, 
kooli, lasteaeda, bussijaama või poo-
di. Samuti kasutavad teed Jäneda 
tervisesportlased, loodushuvilised, 
lemmikloomaomanikud ning väike-
laste emad, kes liiguvad lihtsalt jalgrada 
pidi või kasutavad seda ühendusteena 
matka- ja suusarajale või Siniallikatele.  

Idee elluviimisel suureneb piirkon-
na turvalisus, kuna valgustamata tee 
on auklik, sageli libe või porine ning 
selle äärde jääb mudase kaldaga järv.  

Kasusaajateks on Jäneda küla ja 
ümbruse ca 400 elanikud, loodushu-
vilised, tervisesportlased, lisaks teised 
Jäneda külastajad nii Tapa vallast kui 
mujalt.  

- Tamsalu kultuurimaja pargis 
rannavõrkpalliala arendamine ja 
korrastamine 

Eesmärk on korrastada Tamsalu 
kultuurimaja pargis asuvad rannavõrk-
pallialad, mida saavad kasutada kõik 
Tamsalu linna elanikud ja külalised. 
Planeeritav koht asub kultuurimaja 
pargis korvpalli väljaku lähedal ning 
oleks suvisel perioodil kohalike noorte 

poolt aktiivses kasutuses. Võrkpalliväl-
jaku korrastamine annab võimaluse 
Tamsalu Gümnaasiumile väljakuid 
kooliõpilastel kehalise kasvatuse tun-
dides.  

Kasusaajateks Tamsalu linna ja lähi-
piirkonna sportlikud inimesed. 

Hääletusele minevad ideed aval-
datakse valla kodulehel www.tapa.ee 
ja facebooki lehel, www.volis.ee kesk-
konnas ning Tapa Sõnumed aprilli 
numbris. 

Isikud, kellel ei ole isikliku arvuti 
kasutamise võimalust saavad kasutada 
hääletamiseks Tapa Vallaraamatukogu 
ja selle haruraamatukogusid asutuse 
lahtiolekuaegadel. 

Hääletamine toimub 30. mai kuni 
08. juuni (kaasa arvatud) ainult elekt-
rooniliselt Tapa valla kodulehel www.
volis.ee keskkonnas (vajalik ID kaardi 
või mobiil-ID olemasolu).  

Iga hääletusel osalev isik saab hääle-
tada kuni kolme erineva meelepärase 
idee poolt.  

Rahvahääletusel saab osaleda iga 
vähemalt 16-aastane isik, kelle elukoht 
hääletuse ajal on rahvastikuregistri 
andmetel Tapa vallas. 

Hääletuse tulemusena reastatakse 
ideed vastavalt saadud häälte arvule.  

Realiseerimisele kuulub üks või 
mitu enam hääli saanud idee(d), mille 
eeldatav maksumus ei ületa kokku  
20 000 eurot. 

 

Tapa valla 2022 kaasavale eelarvele 
laekus neli ettepanekut



Kristina Ruder autogramme jagamas. Foto Kersti Burk
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Kuido Merits
Avalike suhete spetsialist

Ere Käärmaa
Tapa Vallaraamatukogu 

Küllap on iga uue töötaja jaoks 
oluline vallas tegutsevate inimestega 
isiklikult tuttavaks saada, seetõttu 
võtsin rõõmuga vastu värske kul-
tuurikeskuse juhi Heili Pihlaku 
lahke küllakutse tulla tutvuma 
Kultuurikoja hoonega.  Aga ka juttu 
vestma valdkondlikel teemadel, kuna 
pärast kultuurispetsialisti ametikoha 
kaotamist vallavalitsuses liikus kul-
tuuriürituste korraldamise kohustus 
enesestmõistetavalt kultuurikeskuse 
kanda ja korraldada. 

Teatavasti pidas Heili Pihlak 
varem pikalt Kultuurikoja juhi 
ametit, ent vahepeal avanesid tema 
jaoks uued perspektiivid, mis viisid 
keelekümbluskooli. Jutt käib endi-
sest Tapa Vene Gümnaasiumist, mis 
muutus põhikooliks, kuhu kümne 
aasta eest toodi sisse keelekümbluse 
programm - alates detsembrist 2020 
on kooli nimetus Tapa Keelekümb-
luskool. Heili kinnitab, et koolielu 
oli vägagi värskendav: „On tõesti 
hariv end vahepeal kõrvalt vaadata 
… olles pidevalt kultuuriasjade sees, 
jääb teinekord arusaamatuks, miks 
me ei mõista üksteist üheselt ja üh-
temoodi. Mõnda aega eemal olles 
hakkad kõike nägema uues valguses 
ja pilt puhub palju klaarimaks“, 
kinnitab naine. 

Meenutame, et Tapa Kultuuri-
keskus hõlmab kokku viit asutust, 
nende seas kahte muuseumi. Por-
kuni Paemuuseum saab peagi 30 
aastaseks, sest see avati juba 4. juunil 
1992. aastal Porkuni järve keskel 
Küngassaarel 15. sajandi linnusest 
säilinud värava- ja vahitornis. Rik-
kaliku kultuurilooga looduslikult 
kaunis kohas on käimas alade kor-
rastamine, vallavalitsus paneb kokku 
vastavaid hankeid. 

Heili Pihlak kinnitab, et saabu-
mas ongi suurte juubelite ajajärk, 
kuna enamus asutusi loodi kohe 
90-ndate algul. Nii tähistab järgmisel 
aastal tähtpäeva Tapa Kultuurikoda, 
mis avas oma uksed külastajatele 9. 
oktoobril 1993. aastal. Kuna hoone 
sai täielikult uue ilme ja taasavati 
oktoobris 2019, siis tunneb Kultuu-
rikoja juht, et majas on veel rohkesti 
kasutama potentsiaali. Tamsalu 
ja Lehtse kultuurimajad on hästi 
toiminud, aga Tapa peab nüüd järgi 
tegema selle, mis on soiku jäänud ja 
oma võimalusi kasutama – plaanid 
on igatahes helged. Näiteks on erine-
vate ettevõtmiste jaoks olemas Kul-
tuurikoja ümbrus, mis suvisel ajal 
koos muruplatsidega on väga kaunis 
koht. Ürituste korraldamiseks ei pea 
paigaldama põrandapinda, kuna as-
falt on samuti jalge all, isegi evakuat-
sioonitrepid saaks kasutusele võtta. 

Heili märgib järgmisena, et üks 
Kultuurikoja põhiülesandeid on 
Tapa linna tunnusürituse väljatööta-
mine ja elluviimine  –  see tähendab 
miskit, mille järgi linna kohe ära 
tunneks ära ja mille poolest Tapa 
teistest eralduks. Siiani ei ole seda 
päris õiget Tapa tunnusüritust tek-
kinud ja see annab tunda. Ometigi 
on vaja midagi põnevat välja käia ja 
mõttetegevus selles suunas käib. Sa-
mas on eelarve suhteliselt pingeline, 

suuri summasid pole võimalik eral-
dada, sõja ja hindade tõusu tõttu on 
keeruline pikemaid prognoose teha. 
Plaani võiks uuesti võtta Maslenitsa 
ehk slaavi vastlad, üritus on viiruse 
tõttu ära jäänud, kuid eestlasedki 
osalevad seal meelsasti. 

Esmalt ootavad aga ees Tamsalu 
linnapäevad, mis sel aastal rah-
va tungival nõudmisel taaskord 
mai viimasel nädalavahetusel. On 
kontserte ja võistlusi, saab süüa ja 
ostelda ning tantsida ja lõbutseda. 
Seejärel tulevad Tapa linnapäevade 
pidustused augusti algul. Plaan on 
keskenduda kõikvõimalikule omale, 
ehk siis mitte kutsuda liialt kalleid 
külalisartiste, keda on võimalik mu-
jalgi kuulda ja näha. „Oma inimesed 
ja oma paigaga seotud lood, oma 
linna ekskursioonid, mälumängud, 
oma lastega orienteerumismängud, 
oma linna kontserdid, oma linna 
näitused – rohkem kunsti tänavate-
le.  Ühesõnaga - paikkonnakesksus. 
Teeme rohkem ise“, räägib Heili. 
„Sest Tapa oma asju näeme ainult 
siin, kasutame ära oma tuntud ja 
vähemtuntud tegijaid, neid jagub 
küll ja veel.“ 

Lisaks tuleks jätkata kodukohvi-
kute traditsiooni: tulge mulle täna 
külla! Tere tulemast, väravad on 
lahti! Kultuurikeskuse juht jutustab 
elavnenult Hiiumaalt Kärdlast alguse 
saanud Kohvilähkrite ja Vandiraiu-
jate algatusest, mis muutus ajapikku 
Tapalgi väga populaarseks, rahvast 
tuli nagu murdu. Siiski mitte kohe 
esimestel kordadel, algul tuli ini-
mesi paluda, ent kümme aastat sai 
kodukohvikute päeva tehtud, ning 
viimased viis aastat läksid mühinal. 

Teeme ringkäigu mööda maja, 
mille välisilme on – nagu varemgi 
märgitud –  tumedates toonides, aga 
seestpoolt seevastu igati helge ja hele. 
Silma rõõmustavad Tapa Muusika-
ja Kunstikooli õpilastööde näituse 
pildid. Räägime teatrist ja filmidest, 
mida Kultuurikoda valib ise.  Eestlas-
te ja soomlaste ühistöö „Kupee nr 6“, 
mis pälvis 2021. aasta Cannes’i filmi-
festivalil Grand Prix’, on kavas mai 
keskpaiku. Kuu lõpus toob TUUM 
Teater lavale päris naiste lugudest la-
vastuse „Naised ja numbrid“. Küllap 
neid kultuuriüritusi leidub tulevikus 
igale maistele. Ilma kahtluseta saab 
Kultuurikoda olema üks selline 
asutus, kuhu ma uue tapalasena sa-
gedasti sammud sean ning sedasama 
soovitan teistelegi.  

Keskendume 
eelkõige omale

24. mail võõrustavad Tapa valla 
raamatukogud oma kolleege Lääne-
Virumaalt. 

Mõistagi soovitakse teada, kuidas 
kõigil meie valla raamatukogudel 
on läinud, kuid suurim huvipunkt 
on seekord Tamsalu. Vaatame üle 
vastremonditud kultuurimaja, teeme 
ringkäigu raamatukogus, mis asub 
küll kultuurimajaga sama katuse 
all, kuid suure remondiplaani sisse 
seekord ei mahtunud, ehkki sealgi on 
jõudumööda parendusi tehtud. 

Loomulikult külastame 100 tam-
me parki ja käime ära ka Porkuni 
paemuuseumis. Päeva külaliseks on 
Maarja Undusk, kes räägib vastval-
minud raamatust „Ellen Niit. Heleda 
mõtte laast“. Paljud ehk teavad, et 
Tapa raamatukogu ees asub mälestus-
pink Ellen Niidule ja juba aastast 2009 
korraldame etlusvõistlust lastele „El-
len Niiduga Midrimaal“. Seega, väga 
märgiline inimene meie jaoks ning 
raamat temast on nagu soe kallistus, 
tulvil armastust inimeste, kirjanduse 
ja elu vastu. Kuidas kirjutada nii hel-
get raamatut  – seda me autorilt, Ellen 
Niidu tütrelt, kuulda loodamegi.

Millest me veel räägime? Oma 
tööst muidugi. Raamatukogudes 
toimub paljugi sel tähtsal raamatu-
kogude aastal 2022 (ausalt, teistel 
aastatel toimub ikka ka). Kaasa saab 
lüüa lugemisbingos, kus numbrite 
kombinatsioone asendavad erinevad 
teemad. Nii saab bingopileti nurgad, 
diagonaalid ja lõpuks ka täismängu 
„ära“ lugeda. Lahti läks teinegi tore et-
tevõtmine – mõistatamismäng „Avas-
ta Eesti raamatukogusid“. See on lausa 
hämmastav, kui eriilmelised võivad 
olla raamatukogud, kasvõi meie valla 
piireski. Suvisesse reisiplaani võiks 
neid raamatukogusid lisada küll!

Tasahaaval hakkavad toimuma 
tavapärased raamatutunnid ja ka 
kohtumised kirjanikega. Pamela Ma-
ran, kes on kokku pannud kaks suurt 
kogumikku vanaemade ja vanaisade 
salatarkustest, kohtus nii Tamsalu 
kui ka Tapa rahvaga. Jäneda ja Lehtse 
lapsed kohtusid kirjanik Reeli Rei-
nausiga, Tamsalu lastele tuleb sügisel 
külla kirjanik Indrek Koff.

Tapal aga käis mai alguses külas kir-
janik Kristina Ruder. Ei teagi millest 

see oli, aga lõpmata palju head energiat 
ringles sel päeval Tapa lasteosakonna 
muinasjututoas. Ilmselt olid kõik ko-
halolijad, nii esineja kui ka publik, väga 
positiivsete mõtetega kohale tulnud. 
Kristina Ruder on tahtnud kirjani-
kuks saada juba sellest ajast, kui tal 
vanust oli kõigest „pool viis“, mis 
lapse meelest tähistas nelja ja poolt 
aastat. Siis oli lugemine selge ja tüd-
rukutirts raamatutest võlutud. Ning 
aastatega see kirjanikuks saamise 
soov aina kasvas ja küpses. Aeg läks ja 
sahtlisse kogunes kirjatükke, aga küp-
semine muudkui kestis. Kuni kord, 
lugedes oma kolmandas klassis käiva 
tütre kirjandit „Minu ema“, leidis ta 
sealt read, et ema tahab väga saada 
kirjanikuks, aga on alles poolel teel. 
Siis tuligi arusaamine, et peab ikka 
julgemalt edasi liikuma ja kui sõbrad 
tagant utsitasid, siis aastast 2006 saigi 
alguse raamatute kirjastamine. Täna-
seks on ilmunud raamatuid kokku 
21, mõned neist ka täiskasvanutele. 
Eks materjali kirjutamiseks annab elu 
ise. Paar raamatut on pea puhtalt oma 
laste ja nende sõprade pealt „maha kir-
jutatud“. Isegi juurde pole vaja midagi 
panna, lood on niigi lustlikud. Häid 
mõtteid saab ka kohtumistelt laste-
ga, sest lastel on tohutult lustakaid 
lugusid varnast võtta. Aga kirjanik ei 
näppa kelleltki head ideed, vaid pakub 
lapsele, kui sellel soovi on, oma abi loo 
kirja panemisel. Kui aga lapsel endal 
kirjutamishuvi pole, siis saab kirjanik 
hea idee, mille allikas saab tänuks 

Heal tööl käib kasu kannul

IGAL KOLMAPÄEVAL (v.a. 22.06,  
06.07 ja 24.08.2022)

     aadressil Pikk 69, TAPA, II korrus,  
kell 19.00

 

Rahulik JOOGA Tiiuga
 

Minuga väikesele joogarännakule tulles, püüame 
koos sügavalt hingates leida rahu, et püsida hetkes 

ja vabastada oma pea igasugustest segavatest 
mõtetest. Voolame asendist asendisse, et märgata 
ja tunnetada oma keha liikumise rütmi ning läbi 
pehmete venituste laseme end vajuda oma keha 

õrnusesse, rahusse ja
lõdvestusse. Püüan koosveedetud ajal pakkuda Sulle 
hoitust ja turvalisust, sest minu sooviks on alati, et 
lahkudes tunneksid kõik end rahulolevatena. Lisaks 

oled astunud taas sammukese lähemale iseenda 
usaldamise-, armastamise- ja eneseväärtustamisele. 

 
Kõik on südamesoojusega oodatud osalema! 

Ka need inimesed, kes eelnevalt joogaga kokku 
puutunud ei ole, aga antud teade kasvõi veidikene 

uudishimu tekitas..... Tule kohale, et proovida 
meele-, hinge- ja keha koostööd. 
Kui kõhkled, võid küsimuste korral 

alati helistada, +372 5165096

pühendusega raamatu. 
Kristina Ruder uuris laste käest, 

kas lugemine nende tuju paremaks ka 
teeb või äkki on keegi raamatust min-
git head nõu saanud? Päris mitu pead 
noogutasid nõusolevalt, et on ikka 
küll. Muidugi tegi see kirjanikule rõõ-
mu, sest siis on lugeja raamatuga sõb-
raks saanud –  hea sõber ikka ju tõstab 
su tuju, lohutab, annab nõu ja aitab. 
Lastel oli kirjaniku jaoks tore üllatus 
varuks. Nad olid erinevatest raa-
matutest tegelasi joonistanud. Iga 
pildi juurde käis ka väike katkend 
raamatust ja lõppu küsimus: „Kes 
ma olen?“. Oh, publik oli tark, teadis 
kõiki vastuseid. Ja siis algas küsimus-
te voor, mis oli tore! Need teise ja 
kolmanda klassi lapsed esitasid nii 
arukaid küsimusi, et välja tuli igati 
nauditav dialoog kirjanikuga. Kes on 
teie lemmik eesti kirjanduses? Aga 
kes teile meeldib kõigi hulgast, kes 
midagi on kirjutanud? Millist oma 
raamatut peate kõige lemmikumaks? 
Kui kaua kavatsete veel kirjutada? 
Kohtumine sai läbi ja mõte jäi, et 
oleks veel ja veel rääkinud … Küllap 
järgmine kord! Vahepeal loeme raa-
matuid ja pealegi said kõik soovijad 
lahke loa kirjanikule kirjutada, et 
häid mõtteid jagada või nõu küsida. 
Tõepoolest, heal tööl käib kasu kan-
nul. Oli kuulda, et nii mõnigi laps 
pidas kirjutamise plaani, mõnel aga 
olevat juba mitu juttu kirjutatudki. 
Ja mis seal salata, läksin minagi koju 
ja panin sellesama loo kirja. 



Plastirase järve ääres. Foto Reelika Veelma

Foto Anni-Marleen Saar
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Kirke Kirs

Õpetajad Merle Varblane,  
Kärt Maasik, Indrek Niibo,  
Külvi Kivisild, Anneli Kaasik

Kertu Rebane 
9.b klass

27. aprillil, ilusal kolmapäeva hommi-
kul kogunes Tamsalu Gümnaasiumi 
taha kohvritega inimesi. Meid ootas 
ees reis Kreekasse. Kell 9 alustasime 
bussiga sõitu Tallinna lennujaama 
poole. Esimene lend viis meid Saksa-
maale Frankfurti. Viis tunnikest hiljem 
startisime sealt lennukiga Ateena 
poole. Peale kesköist maandumist 
võtsime ette viietunnise sõidu Ateenast 
Karditsasse. Kell viis hommikul olime 
väsinuna enda armsas hotellis kohal. 
Kolm tundi und, hommikusöök 
hotellis ja olimegi valmis esimeseks 
projektipäevaks Karditsa koolis.

Peale Eesti olid kohal ka Hispaa-
niast, Poolast, Türgist ja otse loo-
mulikult Kreekast pärit õpilased. 
Tutvustasime üksteisele oma riikide 
palju saavutanud naisfilosoofe - ja po-
liitikuid. Peale presentatsioone koolis 
külastasime Plastirase järve ümbrust: 
Kalyvia Fylaktist, kus sõime lõunat, 
nägime üleujutatud Pezoula randa ja 
mägist Neochori. Õhtul  imetlesime 
ilusat Karditsat ja külastasime kohalik-
ku restorani. Peale õhtusööki läksime 

tagasi hotelli, et puhata välja järgmiseks 
projektipäevaks. 

Kolmas hommik algas vaatamis-
väärsustega. Külastasime Kalambakat, 
kus asuvad kuulsad Meteora kloostrid  
munkadele ja nunnadele. Naisterah-
vaste põlved pidid olema kaetud ja nii 
mõnigi meist sai kanda kloostri antud 
pikki triibulisi seelikuid. Edasi suundu-
sime Perama koobastesse, kus läbisime 
mägede sees tilkekivide vahel üle 600 
trepiastme. Järgmiseks peatuskohaks 
oli Ioannina, kus ka lõunatasime ja 
külastasime koos giidiga linnust. 

Neljandal päeval esitleti kõige olu-
lisemaks valitud naisi. Täitsime oma 
muljepäevikuid, panime kokku pus-
lesid ja oligi lõuna käes. Üksmeelselt 
arvasime, et see oli kindlasti parim toit, 
mida Kreekas saanud olime. Lõuna ja 
lõpuõhtusöögi vahelise aja saime va-
baks, et šopata Karditsas. Meie kahjuks 
olid aga kõik poed peale toidupoodide 
kinni. Lõpuõhtu oli hotellis asuvas res-
toranis. Eestlased otsustasid tutvustada 
teistele osalistele jenkat. Jenkatasime 
ja tantsisime kõik koos, kuni tallad 
valutasid. Vahetasime kinke ja andsime 
välismaalastele midagi, millega alati 
soojalt Eestit meenutada.

Kuna osadele õpilastele jäi see vii-
maseks projektreisiks, kasutasime veel 

võimalust projektisõpradega ägedaid 
mälestusi luua. Kreeklased näitasid 
meile hilisõhtust melu täis Karditsat ja 
noori täis kohalikke parke. Kohtusime 
ka ühe kreeklasest poisi sõbraliku ja to-
reda emaga, kes tõi meile natuke Kreeka 
maiustusi ja kutsus tulevikus külla. 

Kuna enamus meist ei läinud peale 
hotelli jõudmist magama, ei olnud 
ka probleeme ärkamisega. Kell kolm 
olime hotelli välisukse juures valmis 
kojusõiduks. Viietunnisel sõidul Atee-
na lennujaama ei püsinud küll ükski 
silm lahti. Ateenas jätsime hüvasti 
hispaanlaste ja poolakatega ja läksi-
me kõik oma teed. Meie lendasime 
Brüsseli kaudu, kus oli lendu oodates 
aega koguda veel mõned unetunnid. 
Kahe päeva pärast inglise keele eksamit 
tegevad abituriendid jõudsid isegi 
eksamiks suulist vastamist harjutada, 
seda enam, et lend teadmata põhjusel 
edasi lükati. Õnneks juba tunni pärast 
istusime lennukis ja nautisime aknast 
paistvat päikeseloojangut. Veidi enne 
südaööd olime tagasi armsal kodu-
maal. Oligi veel jäänud ainult sõit 
kodulinna Tamsallu. 

Suur aitäh Anne Kraubnerile, 
kellel inglise keele õpetamise kõrvalt 
jagub aega meid nii ägedatele reisidele 
kaasa võtta.

Meie Unknown HERoines 
projektikohtumine Kreekas

Sloveenia õpiränne läbi õpilase 
silmade

Õpilastest võtsid õpirändest osa: 
Emma Afanasjev, Helga-Mai Kivisild, 
Kertu Rebane, Miina Matilda Risthein, 
Anni-Marleen Saar ja Taavi Viirg. Need 
kümme päeva Sloveenias läksid mööda 
kiiremini, kui saime hakkama nende 
linnade nimede õigesti hääldamisega. 
Kui meie koolis olid veel õpilased natu-
kene ärevust täis võõrasse riiki minemise 
ees, siis sinna kohale jõudes kadus kogu 
pinge. Me saime seal olla just need, kes 
me tõeliselt oleme, näidata oma tõelist 
iseloomu ja me meeldisime kõigile just 
sellistena.

Kool, kus tundides käisime, paistis 
silma iga külje pealt, alustades nende 
direktoriga kuni väga hästi kokku sobi-
tatud vahetusõpilasteni välja. Väga palju 
oli panustatud õpilaste omaalgatustesse 
ja erinevatesse projektidesse.

Siiski ei olnud see külaskäik puhkuse-
reis. Meil oli kõigil oma ülesanded, mida 
täita tuli. Õpilastel oli kohustuseks järgi-
da tundides toimuvat ning kodukoolist 
erinev kirja panna. Pidime mõtlema, 
mida saaksime teha, et ka meie koolis hu-
vitavamaid tähelepanekuid rakendada. 

Kuna tegemist oli ainult gümnaasiu-
miastmega ja eliitkooliga, kuhu õppima 
pääsemiseks oli konkurents, siis teadsid 
need õpilased täpselt, mida nad koolis 
teevad ning õppisid just enda jaoks. Õpi-
kuid kasutati väga vähe, peamiselt kodus 
üle kordamiseks. Tunnis seisis õpetaja 
klassi ees ja pidas loengut, õpilased 
kirjutasid absoluutselt kõik kuuldu vi-
hikusse. Ka meie koolis võiksid õpilased 
proovida võimalikult palju tunnis üles 
kirjutada, siis on kodus palju lihtsam 
õppida. Minu paarilisele Anamarijale ei 
antud peaaegu et mitte midagi koduseks 
tööks, ta otsustas ise kodus üle õppida 

koolis juba omandatud materjali. Neil 
ei olnud väga palju väikseid töid, kuid 
neil olid suured tööd, midagi arvestuse 
sarnast. Koolilapsed ütlesid, et kooli 
lõpueksami hinne paneb paika 70% 
õpilase tulevikust ja võimalustest.

Need esitlused, mis oli vaja koolis 
teha, kanti enne kodus tervele perele 
ette. Küsiti pere arvamust ja vajadusel 
lihviti oma ettekannet. Tundides kasu-
tati väga palju töövihikuid ja töölehti, 
kas õpitu kinnistamiseks või siis jagati 
kätte poolikuid jooniseid, mis sundis 
pea tööle panema. Õppetöös kasutati 
väga vähe nutiseadmeid, õpilased leidsid 
koos arutledes lahendusi.

Lõimingut oli näha mitmes õp-
peaines. Näiteks füüsika tunnis õpiti 
kindlaid oskussõnu ka inglise keeles 
nimetama. Tehti katseid, mida igaüks sai 
kodus ise järgi teha. Geograafia tunnis  
näitasid pilte ja rääkisid külastatud riigist 
need õpilased, kes olid reisil käinud. 
Kehalise kasvatuse tunnis tehti spor-
dimänge veidi teisiti, kui peab, see oli 
õpilastele väga lõbus. Hiina kokanduse 
tunnis tehti küll toite, kuid samal ajal 
saime õpetajalt teada väga palju muud 
Hiina kultuuri kohta. Kool oli kaunis-
tatud õpilaste oma loodud disainidega. 

Kõik õpilased tahtsid ise tundides 
väga kaasa arutleda. Õpilastel lubati 
tunnis üksteist aidata ja väga paljud 
tegidki seda. Kui keegi mõnest teisest 
pingist abi vajas, siis tõusti lihtsalt püsti 
ja mindi appi. Õpilased õppisid väga 
palju omavahel suheldes. Mõni tund 
oli ette valmistatud hoopis õpilase 
poolt – need tunnid olid huvitavamad, 
sest õpilastel oli palju teistsuguseid ideid. 

Harjumatu oli muidugi see, et neil ei 
olnud päris kindlat tunniplaani, enne 
järgmise tunni algust vaadati üle, kuhu 
ruumi järgmisena minema peab.

Sloveenia kodudes ei oota ainult 
vanemad häid tulemusi, õpilased õpivad 
enda jaoks.

Peale selle oli ka lõbusaid hetki. Koos 
külastasime muuseumeid, vana lossi, 
troopikamaja ning muid erinevaid ja 
huvitavaid kohti. Isegi pealinnast Ljubl-
janast saime läbi käia. Kuid peale selle 
saime kogeda väga palju toredaid hetki 
oma kaasõpilastega nende peredes. 

Olen väga tänulik Erasmus+ pro-
jekti koostajatele, meiega koos olnud 
toredatele õpetajatele ja suurepärastele 
koolikaaslastele, kes sarnase kogemuse 
said. Kindlasti jäi see kogemus kõigile 
rohkem kui positiivselt südamesse. Me 
jääme pikisilmi ootama oma vahetusõ-
pilaste septembrikuist külastust.

Tapa Gümnaasiumi 
õpilaste ja õpetajate 
õpiränne Sloveenias

Gimnazija Celje-Center võttis meid 
vastu avasüli. Õpetajad ja õpilased 
veetsid Celjes 10 päeva, mille sisse 
mahtus tunnivaatlusi, õpetajate 
vestlusi Sloveenia kolleegidega, mit-
mete kultuuriväärtustega tutvumisi 
ja õppekäike. Celje oma napilt 40 
000 elanikuga pakub üllatavalt palju 
avastamisrõõmu. Väike linn on täis 
muuseume, matkaradu, kultuuri-
sündmusi ja eriskummalisi pärle nagu 
Troopikamaja ja Tehnopark.

Kooli direktor Gregor Deleja on 
mees nagu orkester. Lisaks direkto-
riametile oskab ta väga hästi laulda, 
jõuab koolimajas kõikjale, teab kõi-
gist kõike, osaleb igal üritusel ning 
on täis energiat ja rõõmu, millega ta 
igapäevaselt kooli õpilasi ja õpetajaid 
innustab. Direktor veab mitmeid 

Erasmus+ projekti “Õppe-
ainete lõimimine ja õppetöö 
jõukohastamine ainetundides” 
raames käisid 3.-15. aprillil Tapa 
Gümnaasiumi 5 õpetajat ja 6 
õpilast õpirändes Sloveenias, 
kus uusi teadmisi ja kogemusi 
ammutati Celje gümnaasiumis. 
Projekti rahastab Erasmus+ ja 
Euroopa Solidaarsuskorpuse 
agentuur.

Tapa Gümnaasiumi õpiränne 
Sloveenias läbi õpetajate silmade

projekte ning on väga aldis erinevateks 
koostöövormideks nii Sloveenias  kui 
üle maailma.

Viimasest annab tunnistust tõsiasi, 
et me ei olnud sellel ajal ainsad kooli 
külastajad. Tutvumine õpetajatega 
Gran Ganarialt andis võimaluse mõt-
teid vahetada ning mõndagi nende 
kogemusest kõrva taha panna. Samas 
saime võimaluse ka oma kooli tutvus-
tada. Kui Kanaaridelt pärit õpetajad 
koju tagasi läksid, tulid järgmised töö-
varjutajad Eestist, Kääpa Põhikoolist. 

Sloveenid lubasid meile naljata-
misi, et nende külalislahkus piirdub 
kolme päevaga, kuid tõdesime, et ka 
10 päevaga see otsa veel ei saanud. 
Meid koheldi tõeliste VIP külalistena. 
Olime tunnistajateks lasteaiaõpeta-
jateks õppivate noorte etendusele, 
tantsisime abiturientide lõpuballil ja 
kuulasime imelist Celje Gümnaasiu-
mi kevadkontserti, mille aukülaliseks 
oli Sloveenia president isiklikult. 
Riigipea andis üle auhinna „Apple of 

Inspiration“, mis oli tunnustus kooli 
direktorile ning kogu gümnaasiumi-
perele tehtava töö eest. Kohtusime 
ka endise haridusminisriga. Kolme 
tunni jooksul vahetasime sisukaid 
mõtteid kahe riigi hariduse oleviku ja 
tuleviku üle. 

Meie reisi põhieesmärk oli kooli 
külastamine, tundide vaatlused ning 
mõtete vahetamine Sloveenia kollee-
gidega. Saime inspiratsiooni ja mär-
kasime teistmoodi lahendusi, mida 
kodukooli kaasa tõime. Meil on palju 
õppida Sloveenia gümnasistidelt, kes 
on uskumatult motiveertud, avatud, 
iseseisvad, ettevõtlikud ja sõbralikud. 
Muljeid on palju, mida on raske jutus 
jutustada ning kirjas kirjeldada.

Lahkumine oli kurb, kuid lohutav 
on teadmine, et juba septembri lõpus 
külastavad nad meid Tapal.

PS! Sloveenia esindaja selle aasta 
Eurovisioonil on Gimnazija Celje-
Center bänd LPS lauluga „Dicso“! 
Twelve points!

Tapa gümnaasiumi noored said õppereisilt toredaid sõpru ja meeldejäävaid 
kogemusi.
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Kerli Relli

Eesti Meestelaulu Selts ja Eesti Naisliit 
korraldasid Estonia kontserdisaalis 
traditsioonilise emadepäeva kont-
serdi, kus kuulutati välja Aasta Ema. 
Esinesid Hele Kõrve, Mari Jürjens, 
Haldi Välimäe, Narva Muusikakooli 
poistekoor, tantsuansambel Sõleke, 
Tamsalu kultuurimaja tantsijad, 
orkester Ventum ja kammerkoor 
Encore.

Kontserdi üks peakorraldaja Ed-
mar Tuul tegi mulle ja Evgeniale 
ettepaneku lavastada kontserdi jaoks 
mõned tantsud. Kaalusime ja mõt-
lesime pikalt, enne kui nõus olime, 
sest tundus hirmuäratav vastutus la-
vastada tantse Estonia kontserdisaali 
lavale. Keeruliseks tegi asja veel see, et 
sobivas vanuses, tasemel ja suuruses 
rühma ei ole meil hetkel käepärast. 
Nii ei jäänudki muud üle, kui kokku 
kutsuda nö raudvara- tantsijad, kes 
on erinevates rühmades meie käe 
all varem tantsinud ja saavutanud 
tänaseks väga hea taseme. Enamus 
tüdrukutest tantsib täna mõne teise 
juhendaja käe all. 

Projektirühmas tantsisid: Lisanne 

Lindre, Eliise Lindre, Marta Kolde, 
Karmen Elken, Britten Perm, Aleksia 
Yarnya, Pirit Rosina, Laura Janis, 
Martta Raudsepp, Marii Pukki, Mari-
Ann Rõuk, Caroline Kiviberg, Helena 
Anette Hanni, Moona Mürk. Nende 
tüdrukutega võiks luurele minna küll. 
Häid tantsijaid on meil Tamsalus 
veelgi, aga neid, kes mitmes kollektiivis 
juba hõivatud on, ei tahtnud me üle 
koormata, teadagi, et kevadel on niigi 
palju tegemisi ja esinemisi. 

Kontserdil tantsisid Tamsalu tant-
sijad kaks tantsu. Hele Kõrve ja orkes-
ter Ventumi esitatud laulu “Tüdruk, 
tüdruk tantsi” järgi kogu rühmaga 
ning lisaks tantsisid ema-lapse duetti 

Tamsalu kultuurimaja tantsijad 
Estonia kontserdisaali laval

Lisanne Lindre ja Marta Kolde. Or-
kestri ja solistiga live proovi tehes tek-
kisid nii mõnedki viperused, näiteks 
oli ühes kohas vahemäng liiga pikk 
ja hetkeks sattusime kõik segadusse, 
kuid kogenud tantsijate abil sai mu-
rekoht kiire lahenduse. 

Oli ikka äge ja uhke tunne küll 
oma tantsijaid nii tähtsal üritusel 
suurel laval näha. 

Aitäh teile armsad tüdrukud, et olite 
nõus meiega selle projekti ette võtma! 
Aitäh Evgenia, et koostöö nii kergelt 
sujus ja aitäh Edmar usalduse eest!

Kostüümide õmblemisega aitas 
MTÜ Kodutare Merike Freienthal. 

Kontserti sai vaadata ka ETV’s.
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VALLAVALITSUSE JA VALLAVOLIKOGU INFO

Alari Kirt
Volikogu esimees

- Moodustati töörühmad Tapa valla aren-
gukava 2023-2035 ja Tapa valla eelarvestra-
teegia 2023-2026 koostamiseks

-	Kinnitati väikehanke „Tapa valla 
tänavavalgustuse rekonstrueerimise pro-
jektijuhi teenus“  ja riigihanke „Haljasalade 
hooldus ning teeäärte ja rohumaade niitmi-
ne“ tulemused; kinnitati Tapa valla 2022. 
aasta hankeplaan 

-	Otsustati esitada eelnõu „Lasteaia 
toidupäeva maksumuse tasumisest vabas-
tamisest sõjapõgenike lastele“ volikogu 
menetlusse ettepanekuga see esitatud kujul 
vastu võtta

-	Piirati Tapa valla 2022. aasta eelarves 
ettenähtud väljaminekuid järgnevalt:

1.1 töötasu ja palga tõus on lubatud 
alates 01.04.2022, välja arvatud preambu-
lis viidatud töötasu alammääraga seotud 
töötajate puhul;

1.2 personalikulude suurendatud osast 
3/12 jääb reservi kuni 30.09.2022

-	Kinnitati Tapa valla kruusakattega 
teede ja tänavate tolmutõrjetööde edukas 
pakkumine ja haljasalade hooldus ning tee-
äärte ja rohumaade niitmine“ (viitenumber 
248477) tulemused

-	Esitati seisukohad volikogu määruse 
eelnõule ”Tapa valla teede ja tänavate 
teehoiukava aastateks 2022 – 2025 kinni-
tamine” vastavalt volikogu komisjonides 
tehtud ettepanekutele

-	Anda ehitusluba PVC halli (ehitisre-
gistri kood 121378761) püstitamisel asu-
kohaga Tapa vald, Porkuni küla, Puukooli 
tee 1.

-	Loeti ehitusteatis teavitatuks ehitise 
ehitisregistri koodiga 108018745 (elamu 
24-korteriline) ümberehitamisel Tapa 
vallas Tapa linnas Üleviste tn 10.

-	Muudeti Tapa vallas Kõrveküla külas 
asuva Tõnu katastriüksuse (katastritunnus 
40001:001:0354, pindala 6.85 ha, sihtots-
tarve 100% maatulundusmaa) sihtotstarvet 
ning määrata uueks katastriüksuse sihtots-
tarbeks 100% mäetööstusmaa. 

-	Anti ehitusluba Püssi-Kiisa 220-330 
kV elektriõhuliini L-206 lammutamiseks, 
asukohaga Kõrveküla, Tapa vald.

-	Tunnistati väikehanke „Tamsalu 
kultuurimaja katuse rekonstrueerimispro-
jekti koostamine“ läbiviimisel edukaks OÜ 
A.V.R.Projekt pakkumus 

-	Seati sundvaldus Elektrilevi OÜ 
kasuks järgmisele kinnisasjale: Lääne-
Viru maakond, Tapa vald, Tamsalu 
linn,  Paide maantee L1 (katastritunnus 
79201:001:0741, sihtotstarve 100% trans-
pordimaa, pindala 9257 m2).

-	Tunnistati Tapa valla kruusakattega 

Vallavalitsuse istungite otsuseid 20.04.2022 - 11.05.2022
teede ja tänavate tolmutõrjetööde teos-
tamiseks edukaks Verston OÜ (reg kood 
11947047 ) poolt esitatud pakkumus 

-	Lõpetati  Tapa vallas Rabasaare külas 
asuvate Rabasaare keskus 1 ja Rabasaare 
keskus 13 maaüksuste osas Angus Ch-
ristopher Utting maa ostueesõigusega 
erastamise menetlused. 

-	Väljastati projekteerimistingimused 
Tapa linnas Taara pst 5 üksikelamu laien-
damiseks

-	Anti otsustuskorras viieks aastaks 
kasutusse Paide Arst OÜ-le (reg kood 
12155334) mitteeluruumid koolitervis-
hoiuteenuse osutamiseks aadressil Rägave-
re tee 19, Lehtse alevik I korrus üldpinnaga 
43,2 m2.

-	Otsustati sõlmida töövõtuleping 
teekatte markeerimistööde, liiklusmärkide 
valmistamise, paigaldamise ja hooldustöö-
de teostamiseks OÜ-ga RoadWolf.  

-	Seada sundvaldus Elektrilevi OÜ 
kasuks järgmistele kinnisasjadele: Raudla 
küla,  Reie-Ojala tee (katastritunnus 
79001:001:0392, sihtotstarve 100% 
transpordimaa, pindala 3541 m2); Jä-
neda küla, Maleva tee (katastritunnus 
79001:001:0334, sihtotstarve 100% trans-
pordimaa, pindala 7073 m2). 

-	Anti ehitusluba maasoojus puurau-
kude (ehitisregistri kood 221390607) 
rajamiseks Tapa vallas Patika külas Uuetoa 
kinnistutele.

-	Luba Jäneda Mõis OÜle (10656167) 
järgmiste avalike ürituste korraldamiseks 
Jäneda külas asuvatel Lossi pargi, Vii-
navabriku, Talli ja Lossi tee kinnistutel: 
„Aia- ja lillepäevad Jäneda“ 27.05.2022 kell 
18.00 – 29.05.2022, „Jäneda Talupäevad“ 
29.07.2022 kell 18.00 – 31.07.2022 , 
„Jäneda Sügislaat“ 09.09.2022 kell 18.00 
– 11.09.2022. 

-	Väljastati projekteerimistingimused 
Tapa linnas Taara pst 5 üksikelamu laien-
damiseks vastavalt korralduse lisale.

-	Kooskõlastati puurkaevu rajamise 
asukoht Lelu kinnistul Jäneda külas Tapa 
vallas.

-	Tunnistati korteriomandi Sääse tn 
8-41, Tamsalu linn , Tapa vald, (Tartu 
Maakohtu kinnistusosa registriosa nr 
4835231) kirjaliku elektroonilise enam-
pakkumise võitjaks Liina Volmar. 

-	Lugeda ehitusteatis teavitatuks ehitise 
ehitisregistri koodiga 108018745 (elamu 
24-korteriline) ümberehitamisel Tapa 
vallas Tapa linnas Üleviste tn 10.

-	Anti MTÜ-le Tapa Lastekaitse Ühing 
(registrikood 80069282) luba avaliku 
ürituse 

„Lastekaitsepäev“ korraldamiseks Tapa 
linnas, Kesk tn 4 kinnistul koos koristus-
aegadega ajavahemikus 01.06.2022 kell 
12.00 – 20.00.

-	Kinnitati Lehtse Kooli töötajate 
koosseisu muudatused mahus 22,2 ameti-
kohta - suurendada 2 ametikoha võrra, viia 
sisse muudatus eripedagoogi ametikoha 
vähendamiseks ja selle arvelt samas mahus 
sotsiaalpedagoogi ametikoha loomiseks 
alates 01.09.2022.

-	Kinnitati Tapa Valla Hooldekodu 
töötajate koosseis alates 01.06.2022 - koon-
dada 1 ametikoht haldusjuht, koormus 1,0. 
Juurde on vaja luua 2 ametikohta: puhas-
tusteenistuja, koormus 1,0, rajameister/
remondimees 0,5

-	Tunnistati korteriomandi Sääse tn 
8-43, Tamsalu linn , Tapa vald, (Tartu Maa-
kohtu kinnistusosa registriosa nr 4839331) 
kirjaliku elektroonilise enampakkumise 
võitjaks Mariam Properties OÜ registrikood 
11181950, keda esindab Timo-Joel Kulles.

-	Tunnistati korteriomandi Jootme 
keskuse 2-5, Jootme küla, Tapa vald, 
(Tartu Maakohtu kinnistusosa registriosa 
nr 5236731) kirjaliku elektroonilise enam-
pakkumise võitjaks Grigori Tustanovski; 
Sääse tn 8-25, Tamsalu linn , Tapa vald, 
(Tartu Maakohtu kinnistusosa regist-
riosa nr 4837531) kirjaliku elektroonilise 
enampakkumise võitjaks Treton Invest 
OÜ registrikood 12950540, keda esindab 
Janno Pilviste. 

-	Muuta Tapa vallas Tapa linnas asuva 
Valve tn 30  katastriüksuse (katastritunnus 
79201:001:0739, pindala 3593,0 m2, siht-
otstarve 100% ühiskondlike ehitiste maa) 
sihtotstarvet ning määrata uueks katastri-
üksuse sihtotstarbeks 100% elamumaa.

-	Eraldada Tapa vallas tegutsevatele 
noorsootööühingutele Tapa valla 2022. aas-
ta eelarve osast tegevustoetust kogusummas 
16 500 eurot, Tapa Muusika- ja Kunstikoo-
lile - noortele võrdseteks võimalusteks et 
õppida nii Tapa kui Tamsalu õppekohas 26 
154 eurot,  Tapa valla Spordikoolile - noorte 
võrdseteks võimalusteks õppida kõigis 
õppekohtades 10 760 eurot, Tapa vallas on 
noortele tagatud hästitoimivate huviringide 
tegevuse jätkamiseks 65 887 eurot. 

-	Anda MTÜ Tapa Traieliklubi (re-
gistrikood 80548640) luba järgmise ava-
liku ürituse korraldamiseks Tapa linnas, 
Männikumäe tn 4 kinnistul (kat tunnus 
79201:001:0278): 

„Eesti Meistrivõistluste ja Karikavõist-
luste 1. ja 2. etapp“ koristusaegadega ajava-
hemikus 21.05.2022 kell 7.00 – 22.05.2021 
kell 20.00.

Istung toimus nagu ikka kuu 
viimasel neljapäeval nii füüsilise 
kohalolemisega kui ka kaugosa-
lusega. Samuti oli kõigil huvilistel 
võimalus istungit jälgida otse 
internetis. Usutavasti on selle 
ülekande kvaliteet juba piisavalt 
heaks läinud. 

Päevakorras oli viis punkti koos 
infoga. Enne päevakorra kinnita-
mist võtsid vaba sõnavõtuna sõna 
Ene Augasmägi ja Riho Tell. Kor-
ra järgi peale sõnavõttu arutelu 
ei avata ja edasi asuti kinnitama 
päevakorda, mille käigus üllatusi 
ei sündinud. 

Esimese punktina toimus 
muudatus sotsiaal- ja tervishoiu-
komisjonis, kus üks liige soovis 
enda väljaarvamist komisjoni liik-
mete seast seoses ajapuudusega. 

Järgmiseks punktiks oli Ukrai-
na sõjapõgenike lastelt mitte kü-
sida lasteaia toiduraha Tapa valla 
lasteaedades alates 24. veebruar 
kuni 31. mai 2022. Tapa vald saab 
riigi poolset toetust lastele haridu-
se andmiseks ja ei ole õigustatud 
küsida Ukraina sõjapõgenike laste 
lapsevanemalt lasteaia toiduraha.

Kolmandaks punktiks oli 
Lääne-Virumaa koduloomade 
varjupaiga rajamiseks omaosaluse 
garanteerimine. Selle eelnõu hind 
on maksimaalselt 46594 eurot. 
Tegemist on siis Lääne-Viru 
omavalitsuste ühisprojektiga, 
mille põhimõtteline start anti 
juba eelmistel aastatel ja nüüd 
on see jõudnud konkreetsete 
tegevusteni, projekteerimise ja 
ehitushankeni. Tapa vald otsustas 
selle otsusega osaleda projektis. 

Neljanda punktina oli arut-
lusel Tapa valla teehoiukava 
2022-2025. Vallavalitsus andis 
ülevaate eelnõu sisust ja peale 
mõningate küsimuste saadeti 
eelnõu maikuu volikogusse 
edasisele menetlemisele ja pa-
randusettepanekute tegemisele. 

Infopunktis andis valla f i-
nantsjuht ülevaate esimese kol-
me kuu tulumaksu laekumisest. 
Laekumine oli märtsi lõpu sei-
suga napilt eelarve prognoosi 
suhtes positiivne ületades prog-
noosi 0,34%-ga. Tavalisel aastal 
võiks olla selle tulemusega rahul, 
aga käesoleval aastal, kus käib 
sõda Ukrainas ja selle mõjud on 
meile ettearvamatud, tuleb olla 
valmis halvemaks ehk siis võib 
juhtuda, et maksulaekumine 
võib halveneda. 

Ülevaade aprilli 
volikogu istungist

Ragn-Sells AS poolt teostatavad suurjäätmete 
kogumisringid toimuvad järgmistel kuupäevadel:

•	16.06.2022 (tellimusi võetakse vastu kuni 
14.06.2022);

•	01.09.2022 (tellimusi võetakse vastu kuni 
30.08.2022). 

Meelespea suurjäätmete äraveo tellimiseks: 

•	Eramaja elanik, kes soovib tellida suurjäätmete vedu, 
annab sellest teada jäätmevedajale ning teatab 
ka üleantavate jäätmete ligikaudse koguse.

•	Kortermaja elanikud peavad suurjäätmete veo 
tellimiseks saatma teate koos jäätmete ligikaudse 
kogusega ühistu juhatusele ning ühistu esindaja 
tellib ühistu nimel jäätmevedajalt äraveo. Selliselt 
toimides on ühistul ülevaade, kellele on vaja 
suurjäätmete veo osas arve esitada.

•	Tellimuse esitamiseks tuleb helistada Ragn-Sells 
AS klienditelefonil 60 60 439 või saata e-kiri 
tellimus@ragnsells.com.

•	Ühel veoringil üleantav jäätmete maksimaalne kogus 
elaniku kohta on 5 m3.

•	1 m3 suurjäätmete kogumine ja vedu maksab 1,73 €. 

•	Suurjäätmed tuleb paigutada jäätmevedajaga 
kokkulepitud asukohta, nt olmejäätmete mahuti 
vahetusse lähedusse, värava kõrvale vms.

•	Suurjäätmed võivad olla lahti lammutatud.

Suurjäätmeteks on jäätmed, mis ei mahu oma suuruse 
tõttu konteinerisse. Näiteks diivanid, tugitoolid, lauad, 

toolid, kapid, suured vaibad, voodid, madratsid, 
kardinapuud ja rulood.

Kui suurjäätmetena on üleandmiseks jäetud sobimatud 
jäätmed, mis ei vasta jäätmeliigile (ei ole suurjäätmed 
vaid nt elektroonikajäätmed, ohtlikud jäätmed, rehvid 
vms), siis jätab jäätmevedaja veo teostamata ehk jätab 

mittevastavad jäätmed kinnistule. 

Tühisõidu tasu suurus on 0,61 €.

SUURJÄÄTMETE 
KOGUMISRINGID



9Mai 2022

KUHU  MINNA?

Keskkonnaamet teatab Karinu IV lubjakivikarjääri 
rajamise ja töötamisega kaasneva keskkonnamõju 
hindamise (KMH) programmi avalikustamisest.
Kavandatava tegevuse eesmärgiks on Järva maakonnas 
Järva vallas Jalalõpe külas Karinu lubjakivimaardlas 
katastriüksustel Rava metskond 432 (katastritunnus 
25701:001:0371) ja Muru-Marguse (katastritunnus 
25702:002:0081) Karinu IV lubjakivikarjääri mäeeraldisel 
tehnoloogilise lubjakivi kaevandamine. Taotletava 
mäeeraldise pindala on 19,21 ha, teenindusmaa pindala 
26,95 ha. Lähim asula on Türje küla Tapa vallas.
KMH osapooled:
•	Otsustaja on Keskkonnaamet (Roheline 64, 80010 

Pärnu, Pärnu mk), kontaktisikud Viktoria Burtin, 
tel 5688 5603 ning Ester Pindmaa, tel 5696 6409, info@
keskkonnaamet.ee.

•	Arendaja on Nordkalk AS (F. R. Faehlmanni tee 11a, Rakke 
alevik, Väike-Maarja vald, Lääne-Viru mk), kontaktisik Liisa 
Pert, tel 5692 0042, liisa.pert@nordkalk.com.

•	Keskkonnamõju hindaja on OÜ Inseneribüroo STEIGER 
(Männiku tee 104, 11216 Tallinn, Harju mk), juhtekspert 
Aadu Niidas, tel 668 1013, aadu@steiger.ee.

KMH programmiga saab tutvuda 18.05.–16.06.2022 
Järva-Jaani raamatukogus selle lahtiolekuaegadele 
E, T, N 10-17, K 10-18 ja R 9-17 (Jaani 1, Järva-Jaani 
alev, Järva vald, 73301 Järvamaa) ja Keskkonnaameti 
veebilehel aadressil www.keskkonnaamet.ee (alalehel 
Keskkonnateadlikkus, avalikustamised > Räägi kaasa! > 
Keskkonnamõju hindamiste avalik väljapanek).
KMH programmi kohta ettepanekuid, vastuväiteid ja 
küsimusi saab esitada kirjalikult kuni 16.06.2022 (k.a) 
eelpool toodud otsustaja kontaktidel.
KMH programmi avalik arutelu toimub 28.06.2022 kell 15.00 
Järva-Jaani Kultuurimajas (aadress Pikk 58, Järva-Jaani, 
73301 Järva maakond). Arutelul tuleb järgida sellel hetkel 
kehtida võivaid COVID-19 viirusest tulenevaid piiranguid.

28.05, 10:00, jalgpall, Tapa Valla Karikas 2022, Tamsalu 
gümnaasiumi staadion.

29.05, 14:00, Lääne-Viru Karikasari discgolfis 2022, Tamsalu 
disgolfi rada.

Tamsalu kultuurimaja:
KINO (tavapilet 6€, sooduspilet 4€)
1.06 kell 17.30 AINBO. Amasoonia süda. Imeilus ja põnev 

animafilm kogu perele. Pilet lastekaitsepäeva puhul 1€
KONTSERT, PIDU:
27.05 kell 13.00 Tamsalu eakate klubi «Igihaljad» 30 

aastat - juubelipidu koos sõpradega. Kontsert, näitus, 
tantsuks kapell Sirli.

27.05 kell 19.00 Tamsalu Päevade avakontsert 
kultuurimajas. Esineb Teno Kongi trio. Antakse üle 
tunnustus “Tamsalu kogukonna tamm”. Tasuta.

28.05 kell 20.00 Tamsalu Päevade tantsuõhtu tammepargis. 
Tamsalu 100 tamme pargi 4. sünnipäev. Tantsuks Arlet 
Palmiste ansambel POSS. Tasuta. 

22.06 kell 20.00 Tamsalu kandi jaanipidu! Kontsert, 
jaanimängud lastele ja täiskasvanutele. Batuudid ja 
näomaalingud. Tantsuks Full House Band. Mõnusamaks 
olemiseks võta kaasa oma tekk, millel istuda. 
Süüdatakse jaanilõke. 

MUU
1.04-29.05 avatud näitus “NÄHTAVAD TUNDED ehk las ma 

ütlen sulle, kuidas mina seda näen”. Kunstnik Leekpea.
27.05-28.05 avatud keraamikaringi näitus
5.06 kell 11.00 Lastekaitsepäev Lilli Loovusklubi juures. 

Kontsert, töötoad, batuudid, teadusteater. Avatud Lilli 
Loovusklubi. Pakutakse torti.

14.06 kell 11.00 Juuniküüditamise mälestuspäev. 
Leinapäev. Asetatakse küünlad mälestusstendile ja 
mälestuskivile kultuurimaja juures. Hiljem ühine 
vestlusring. 

15.06 Silmade kontroll ja prillide müük. Registreerimine: 
53232454

TAPA VALLA SPORDIKESKUS

TAPA VALLA KULTUURIKESKUS

Tapa Kultuurikoda
KINO 
26.mail kell 18:00 Animafilm kogu perele „Ainbo. 

Amasoonia süda.“ Metsik tüdruk Ainbo elab kaugel, 
ligipääsmatu Amasoonia džunglis koos oma hõimuga, 
kes on seal elanud juba iidsetest aegadest. Muidugi, 
džungel on täis ohte ja kurjasid vaime, aga kuna 
kilpkonnad ei maga, on Ainbo hõim väljaspool ohtu… 
Pilet 4 eurot

01.juunil kell 18:00 lastekaitsepäeva eriseanss. Animafilm 
„Hülgetiim“ on uljas, huvitav ja õpetlik lugu! Hüljeste 
saar on kõige paradiislikum koht maailmas! Hüljeste 
mõnusat elu tumestavad ainult haid, kes millegipärast 
otsustasid, et just nemad on ümbritsevate vete 
peremehed.Pilet 1 euro.

02.juunil  kell 15:00 ja 19:00 draamafilm  „Minsk“ 
Minsk, meie päevil. Pasha ja Julia, noor abielupaar, 
lähevad öösel poest sigarette ostma... ja satuvad 
tsiviilelanikkonna protestimarsile. Noored seisavad 
silmitsi julgeolekuorganitega, ning tunnevad omal 
nahal, milline jõhkrus, peksmine ja piinamine on 
totalitaarse riigi inimõigustel. Piletid 4  ja 6 eurot 
müügil Piletimaailmas ning tund enne seansi algust 
kohapeal

KONTSERT, TEATER:
29.mail kell 19:00 Kogukonnateater „TUUM“ Teater etendus 

„Naised & Numbrid“. Naised ja numbrid“ on eriline 
etendus, sest laval on lugude autorid ise! Piletid 
hinnaga  7 ja 5 eurot  müügil Fientas ning tund enne 
lavastuse algust kohapeal. 

MUU: 
01. juunil kell 15:00- 18:00 Lastekaitsepäev Tapa 

Kultuurikoja õuealal. Meisterdamine, batuut, karussell, 
suhkruvatt, Marina maiustused ja palju muud vahvat 
suurtele ning väikestele.

Kell 16:00 Marleeni ja Virge tantsulaste kontsert
Kell 18:00 kultuurikojas lastekaitsepäeva eriseanss 

animafilm „Hülgetiim“. Pääse kõigile külastajatele 1 
euro!

23. juunil kell 20:00- 02:00Jaanisimman  Tapa Muusikakooli 
pargis. Algus  20:00 mängud ja võistlused mudilastele

	 Kell 21:00 süütame jaaniku ja jagame võidutuld
	 Tantsumuusikat teevad Punder ja Pihlap 
	 Jaanimängus, batuudid, söök-jook. Tasuta.
 
Lehtse kultuurimaja
23. – 27.mai  LEHTSE LASTE KEVADPÄEVAD:
23.mai ekskursioonipäev - LA suuremate rühm                                                                                 
24.mai matkapäev – kogunemine LA juures k. 10.00, selga 

matkariided, väiksematele käru kaasa.                                                                         
25. mai spordipäev – kogunemine  LA kultuurimaja 

platsil k. 10.00, selga spordiriided. Soovijail jalgratta 
vigursõiduks kaasa ratas ja kiiver.      

26. mai kunstipäev – kogunemine k. 10.00.Ilusa ilmaga 
tänavajoonistused kultuurimaja platsil, vihma korral 
maalimine jms. suures saalis. Selga riietus, mis ei 
karda määrimist.                                                                                 

27. mai  15.45 RONGKÄIK,  k. 16.00 AKTUS, KONTSERT, 
NÄITUS                                      
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ARELO OÜ
Müüme kohaletoimetamise võimalusega:
•	 sõelutud mulda, 
•	 liiva, 
•	 purukruusa, 
•	 killustikku,
•	 freesasfalti.

Kalluri, multilifti, kopplaaduri, frontaallaaduri, greideri 
jm rasketehnika teenuse osutamine.

Pakume fekaaliveoteenust 10m3 või 3m3.
Info tel 5636 0462, 

e-mail areloinfo@gmail.com.

REKLAAM JA TEATED

UUED VALLAKODANIKUD

ÕNNITLEME EAKAID

Keron Saage
Kregor Keinast
Reiko Einard Maaniit
Mihkel Sooniste
Alisa Berseneva

Laine Jürna (Assamalla) 93
Kalju Paist (Tamsalu) 92
Harry Põldma (Tapa) 92
Ille Mägar (Tamsalu) 91

Asta Maurus (Piilu) 91
Linda Kask (Tapa) 91

Inge Siimre (Tapa) 90
Nina Spizhuk (Tapa) 90

Virve Kiigemägi (Tapa) 90
Milvi Pajur (Tapa) 90

Vello Kitt (Tapa) 85
Raisa Bezruchenkova (Tapa) 85

Külliki Orgusaar (Tapa) 85
Helgi Peets (Tapa) 85

Aino Miller (Tamsalu) 85
Mare Orupõld (Tapa) 85

Haimi Maalepp (Tapa) 85
Ahto Annus (Tamsalu) 85

Vilve Leito (Tapa) 85
Helgi Jalas (Nõmmküla) 80

Valentina Mezhenina (Tapa) 80
Rein Randmaa (Lokuta) 80
Fedor Starokon (Tapa) 80
Virve Krasnova (Moe) 80

Eevi Goldberg (Vajangu) 80
Urve Erin (Tapa) 80

Mihhail Katjuštšik (Saiakopli) 75
Vladimir Griškov (Tapa) 75
Svetlana Kirilina (Tapa) 75

Lia Suvorov (Tapa) 75
Ain Kasekamp (Vajangu) 75

Aide Tonka (Tapa) 75
Henno Eelmets (Tamsalu) 75

Svetlana Pšenitsõna (Tapa) 75
Harry Pohlak (Uudeküla) 75

Linda Kikkas (Tapa) 75
Vladimir Murašov (Tapa) 75

Ene Kirss (Tamsalu) 75
Hannes Köösel (Tapa) 75
Sirje Kaldmäe (Tapa) 70

Galina Zmeeva (Tapa) 70
Tatjana Lüüs (Tamsalu) 70
Hille Uibopuu (Tamsalu) 70

Valentina Butšenkova (Tapa) 70
Aare Mägar (Tapa) 70

Tamara Lisitsyna (Tapa) 70
Luule Aava (Räsna) 70

Lilja Pakkanen (Näo) 70

Tapa valla ajaleht Sõnumed 
Pikk 15, Tapa Vallavalitsus.
Ajalehte saab lugeda www.tapa.ee. 
Toimetaja Kuido Merits 
e-post: kuido.merits@tapa.ee  

Tapaskije Vesti toimetaja:  
Titania Tõlkebüroo, e-post: ajaleht@titania.ee 
Küljendaja Liina Kald, e-post: liina.kald@tapa.ee
Trükitud trükikojas Printall, 
Tala 4, Tallinn, tel 669 8400  

Trükiarv 6000. Leht ilmub üks kord kuus.
Kuulutuste vastuvõtt Kalev Kodzis, 
kalev.kodzis@tapa.ee, tel 322 9681. 
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende selguse 
huvides toimetada ning lühendada.

MEIE HULGAST ON LAHKUNUD

Jaan Peedo 26.03.1949-8.04.2022
Enn Koppel 26.11.1941-11.04.2022
Nadiia Hryban 18.08.1922-12.04.2022
Leida Hõbemägi 4.01.1941-13.04.2022
Gennadi Hansen 8.12.1953-14.04.2022
Zinaida Liivak 6.01.1942-17.04.2022
Aime Parm 20.11.1957-17.04.2022
Gunnar Fuchs 5.05.1941-23.04.2022
Maia Raik 7.10.1940-27.04.2022
Ants Margs 6.07.1936-29.04.2022
Valli Zarinš 10.03.1933-29.04.2022
Erkki Ennoja 29.07.1988-3.05.2022
Silvi Kaima 3.03.1941-3.05.2022
Jaanus Plutus 13.07.1969-5.05.2022
Svetlana Kuznetskaja 27.07.1957-6.05.2022
Ellen Mikiver 9.03.1949-7.05.2022
Tiina Läänemägi 21.07.1965-7.05.2022

Juunikuu sünnipäevalapsed:

Müüa lõhutud küttepuid, alates 30 cm kuni 
3 meetrini välja. Tel 56460921

Tapa küttelaos müügil
- puitbrikett
- küttepuud võrgus
- kütteklotsid võrgus
- turbabrikett
- pellet
- liiv, killustik, sõelmed
- transport
AVATUD E-R  9-16.30
väljaspool tööaega kokkuleppel

Tel 3271777, 5693 0613

Õuna 15 Tapa - TAKOM TRANSPORT OÜ

Müüa  saetud, lõhutud ja ka 3-meetrised 
küttepuud, hind alates 19 eurot ruum. 

Tel 56921906. 

Müüa soodsalt kuivi kütteklotse 
45l võrkkottides. Tel 5045632

Müüa saetud ja lõhutud küttepuud kojuveoga, 
pikkus ja kogus vastavalt soovile. 

Tel 56476346

TAPA EHITUS OÜ 
teostab järgmiseid töid:

- Omaniku järelevalve
- Hoonete renoveerimine
- Katuste ehitamine
- Välisseinte soojustamine
- Vundamenditööd
- Duširuumide, saunade, kuuride ehitamine
- Aedade ehitamine
- Kiviterrasside ja puitterrasside ehitamine
- Siseviimistlustööd (siseruumide viimistlus, 

ehitamine)
Telefon 53437995, meil info@tapaehitus.eu

AutoKäpp OÜ 
- autoremont ja hooldus
- summutite remont ja paigaldus
- õlivahetus
- varuosade müük ja tellimine

Väike 17, Tapa. Telefon 56503420
e-mail: kalleivainen@hot.ee

Korstnapühkija 55604046

Müüa soodsalt 3m küttepuid 
kohaletoomisega.  

Tel 5074553. 

KÜTTEPUUD

Lugupeetud ostjad!
Igal laupäeval juunis, juulis ja augustis Tapa linnas,  Turu 3 

(Melita äri ees)
müügil suur valik kalapüügitarbeid.

Tel. 56 229 030

Ostan garaaži Tapal. Birgo Vene 56693371

5. juuni NELIPÜHA
Teenib õpetaja Tauno Toompuu

26. juuni SURNUAIAPÜHA
Teenib diakon Juhan Rumm



Тапаской школе музыки и искусств – 65 лет

Бывшие и нынешние преподаватели Тапаской школы музыки и искусства. В первом ряду слева: Ева Сиил, Эвели Траублум-Рамби, 
Сальме Новиков, Юри Тюли, Ильмар Кальд, Пеэтер Кальд, Анне-Лий Кальд, Анни Риккер. Во втором ряду слева: Юлле Ребане, Марика 
Одар, Хейли Лиивсалу, Калли Курвиц, Тийна Сакк, Катрин Хирвоя, Имби Пуусепп, Светлана Куусик, Мартин Мюллер. В третьем ряду 
слева: Кристьян Куусмик, Танель Сакритс, Март Аус, Райко-Генри Хейнла, Андрус Курвиц, Лийна Кальд, Рене Ауа, Ханна-Анетт Пайель, 
Катрин Леете, Яанус Вяляотс и Александр Аамисепп.

БесплатноМай 2022

Фото Янне Ласс

Ильмар Кальд
Директор Тапаской школы 
музыки и искусств

No 5/274

В конце апреля Тапская школа 
музыки и искусств отметила 
свое 65-летие. Открытием 
юбилейных торжеств в на-
чале апреля стали выставки 
художественного отделения 
в Тапаской библиотеке и 
Тапаском центре культуры 
Kultuurikoda, а кульминацией 
стало большое концертное 
мероприятие 23 апреля, на 
котором выступили учащиеся, 
преподаватели и выпускники. 
Также мы открыли выставку 
собственных картин препо-
давателей изобразительного 
искусства в кафе центре куль-
туры Kultuurikoda. Юбилей-
ный период длительностью в 
несколько недель был разде-
лен на несколько небольших 
концертов и мероприятий.

65 лет – это очень большой 
срок. Поскольку человек в 
этом возрасте выходит на 
пенсию, современная орга-
низация должна постоянно 
меняться, чтобы соответство-
вать ожиданиям молодежи и 
общества в целом. Образно 
говоря, «выход на пенсию» 
и рутина оказали бы на нас 
разрушительное воздействие. 
Сделаю небольшой экскурс в 
историю.

Районная газета от 27 авгу-
ста 1957 г. писала: «Детская 
музыкальная школа Тапа со-
общает – открыт дополни-
тельный набор по классам 
кларнета, флейты и скрипки. 
Заявления принимаются до 3 
сентября. Вступительные экза-
мены состоятся 3 сентября». 
В этот же день, 27 августа 
1957 года, состоялся и первый 
учебный совет школы. Самым 
большим вызовом для Иль-
мара Мяги, одного из осно-
вателей и первого директора 
школы, было найти учителей. 
В этом плане 65 лет ничего не 
изменили, так как это самая 
большая головная боль для 
подавляющего большинства 
нынешних руководителей 
школ. В интервью, посвящен-
ном 20-летию школы, дирек-
тор Мяги так вспоминает 
эту тему: «С музыкальных 
курсов, работавших в бывшем 
районном доме культуры, к 
нам пришла Лейда Вийральт, а 
из средней школы – Мия Кро-
он и Арси Аарма. Изначально 
мы работали с тремя отделе-
ниями: фортепиано (Кроон, 
Вийральт), скрипки и народ-

ных инструментов (Мяги), а 
также духовых инструментов 
(Аарма). Позднее к нам на 
помощь пришли музыкан-
ты-практики Кальо Пыльдоя, 
Эйно Кала и Эрих Рийге». 
В 1979 году руководство шко-
лой взял на себя Пеэтер Кальд. 
В районной газете «Красная 
Звезда» была опубликована 
статья о 25-летии школы, 
где можно прочитать, что 
к тому времени школу уже 
закончили 205 учеников и 
что в школе в общей слож-
ности 135 учеников. Самым 
популярным инструментом 
были фортепиано, духовые 
инструменты, скрипка и ак-
кордеон, а некоторые изучали 
и виолончель. Кроме того, 
можно было прочитать, что 
Детская музыкальная школа 
Тапа также является одной 
из немногих школ в респу-
блике, где есть ученический 
симфонический оркестр. 
Те, кто бывает в нашем зда-
нии, наверняка заметили, что 
кое-что снова изменилось. 
Современность физического 
пространства является ча-
стью развития школы. Она 
гораздо более наглядна и ося-
заема, чем духовная школь-
ная среда. Но что все-таки 
важнее – и вообще должно 
ли одно быть важнее другого? 
Задумайтесь на мгновение, 
многие ли из вас помнят, что 
не хотели идти в школу, потому 
что стены в классе были ужас-
ного цвета, в классе было пло-
хое освещение, мебель была 
неудобная, и так далее. Но 
мы намного больше помним 
то, что происходило в классе. 
Решение учиться в музыкаль-
ной школе часто за детей 
принимают родители. В за-
висимости от инструмента, 
с которого начинается обуче-
ние, ожидание практических 
успехов бывает разной про-
должительности и напрямую 
связано с домашней работой, 
то есть упражнениями. Если 
же последней недостаточно и 
успехи в игре на инструменте 
не начинают продвигаться 
с желательной для учени-
ка скоростью и приходится 
выкраивать время в ущерб 
другим интересным занятиям, 
случаются неудачи. В резуль-
тате учащийся может гораздо 
более критично относиться к 
тому, что происходит в классе, 
чем это было на самом деле. 
Что я имею в виду? Только то, 
что ни один учитель не явля-
ется волшебником, который 
делится мастерством игры на 

инструменте или рисования 
с помощью волшебного зелья 
или волшебной палочки. Од-
нако хороший учитель может 
мотивировать, вдохновлять, а 
то и быть примером. Как ми-
нимум не менее важную роль 
во всем процессе играет и дом. 
Это прекрасное зрелище, ког-
да родитель приходит в школу 
со своим ребенком, общает-
ся с учителем и на его лице 
отражается удовлетворение. 
Таким образом, упомянутый 
успешный опыт приходит бы-
стрее, когда в процесс вовле-
чены домашние мотиваторы. 
Художественное отделение, 
созданное семь лет назад, 
продолжает пользоваться 
популярностью. На отделе-
нии учатся 86 учащихся. Ко-
личество желающих учиться 
больше, чем мы можем при-
нять на сегодняшний день. 
На отделении работают три 
преподавателя. В школе об-
учают живописи, графике, 
рисунку, формоведению, ке-
рамике, графическому ди-
зайну и многому другому. 
В последние годы два быв-
ших учащихся продолжили 
изучение музыки, и ходят 
слухи, что в этом году двое вы-
пускников художественного 
отделения планируют начать 
свое обучение в университете. 
Пять лет назад началась 
подготовка к созданию Там-
салуского филиала школы. 
Причиной тому было сли-
яние волостей и желание 
их жителей учиться игре на 
музыкальном инструменте 

поближе к дому. Наряду с 
большой годовщиной мы 
также отмечаем и достиже-
ние менее масштабной вехи. 
Создать что-то совершенно 
новое так быстро (идея воз-
никла в марте, а начали мы 
в сентябре) было не самой 
простой задачей. Иными 
словами, как говорил первый 
директор Ильмар Мяги: «Где 
найти учителей?». К сен-
тябрю учителя были найдены, 
и можно было начинать пре-
подавание. Выбор инструмен-
тов в Тамсалу гораздо меньше, 
чем в Тапа, но к сожалению 
тут уж ничего не поделаешь. 
Количество учащихся в фи-
лиале также почти вчетверо 
меньше, чем в Тапа. Уменьше-
ние числа тамсалуских учени-
ков немного настораживает. 
Может быть, это просто при-
мета времени из-за последних 
нескольких трудных лет... 
В настоящее время на музы-
кальном отделении с его са-
мой давней традицией обуча-
ется 102 ребенка и подростка, 
из них 25 – в Тамсалу. Изучать 
можно скрипку, виолончель, 
мандолину, гитару, бас-ги-
тару, барабан, фортепиано, 
саксофон, кларнет, валторну, 
флейту, трубу, эуфониум, тубу, 
тромбон, аккордеон, кан-
нель, гармонику и гармонь. 
Помимо классической му-
зыки, мы также препода-
ем традиционную музыку 
и немного поп-музыку. За 
последние годы двое быв-
ших учащихся продолжи-
ли заниматься музыкой. 

В последние несколько лет 
мы восстановили тради-
цию, которая прерывалась 
на два десятилетия. Осенью 
2020 года мы возобновили 
деятельность ученического 
симфонического оркестра 
и обучение по классу вио-
лончели. Они очень тесно 
связаны друг с другом, по-
скольку в настоящем оркестре 
должна быть и виолончель. 
За последние пять лет к на-
шему дружному коллекти-
ву присоединилось много 
новых молодых учителей. 

Это вдохнула в школу новую 
жизнь и дает надежду на то, 
что школа будет существовать 
еще не одно десятилетие. 
Всего в школе работает 
22 сотрудника, из них 19 
учителей – 11 женщин и 
8 мужчин. Наш средний 
возраст – около 42 лет. 
Я чрезвычайно благодарен 
всем учителям и сотрудникам, 
ведь только благодаря им 
мы смогли отметить столь 
почтенный юбилей. Пока 
хватает сил и свежих идей – 
будем идти вперед!

Выпускные  
в школах 2022

ТАПАСКАЯ ГИМНАЗИЯ 
Выпускной вечер 9 класса  

18.06 в 16.00
Выпускной вечер 12 класса  

19.06 в 16.00
ТАМСАЛУСКАЯ ГИМНАЗИЯ 

Выпускной вечер 9 класса  
18.06 в 14.00

Выпускной вечер 12 класса  
21.06 в 16.00

ТАПАСКАЯ ШКОЛА ЯЗЫКОВОГО 
ПОГРУЖЕНИЯ 

Выпускной вечер 9 класса  
21.06 в 16.00

ЛЕХТСЕСКАЯ ШКОЛА 
Выпускной вечер 9 класса  

18.06 в 14.00
ЯНЕДАСКАЯ ШКОЛА 

Выпускной вечер 9 класса  
17.06 в 17.00
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К сожалению, мы получили 
ответ Минюста о том, что 
процессуальные наруше-
ния не мешают принятию 
бюджета. Членам нашей 
оппозиции эта позиция 
кажется странной в свете 
недавних новостей о том, 
что президент Карис не про-
возгласил закон по той же 
причине (статья на портале 
DELFI, 21.04.2022: «Пре-
зидент Карис не провоз-
гласил поправки к Закону 
об иностранцах: Рийгикогу 
нарушил процессуальные 
нормы»). Позиция ми-
нистерства в отношении 
принятия бюджета волости 
Тапа создает интересный 
прецедент, которым волост-
ные власти могут начать 
злоупотреблять. Он дает 
возможность ждать опоз-
давших членов коалиции 
муниципального собрания 
столько, сколько нужно, и в 
то же время неограниченно 
влиять на них, делая пере-
рывы в тактически важные 
моменты, а затем снова 
голосуя, поскольку Минюст 
смотрит на процессуаль-
ные нормы и устав сквозь 
пальцы.

Рассмотрение бюджета 
волости Тапа на 2022 год 
вызывало споры на всех пре-
дыдущих заседаниях волост-
ного собрания. Оппозиция 
обратила общее внимание 
на то, что бюджет суще-
ственно несбалансирован, 
хотя в октябре 2021 года, 
когда бюджет был передан 
в собрание, он был сбалан-
сирован. Кроме того, нет 
информации о том, кто ав-
торы изменений, разбалан-
сировавших бюджет, какова 
позиция волостной управы 
по этим предложениям, и 
как эти изменения повлия-
ют на бюджеты следующих 
лет. Коалиция не ответила 
на эти вопросы даже по-
сле того, как эти вопросы 
были заданы неоднократно. 
Становится все более оче-
видным, что коалиция не 
придерживается процессу-
альных норм и добивается 
своих целей любыми путя-
ми. Такое впечатление, что 
если большинство голосов 
в сборе, то нет необходимо-
сти отвечать на неудобные 
вопросы и соблюдать про-
цессуальные нормы.

Голосование против при-
нятия повестки стало для 
оппозиции единственным 
способом не допустить при-
нятия бюджета, наносящего 
ущерб волости. Повышение 
заработной платы – очень 
хорошая инициатива, но 
оно должно основываться 

на сбалансированном бюд-
жете. Мы за повышение 
заработной платы, но если 
возникающие дыры в бюд-
жете заполняются за счет 
взятия кредита, мы долж-
ны противостоять этому, 
потому что это сравнимо с 
экспресс-кредитом. Сегод-
ня-то всё хорошо, а завтра 
в дверь постучит судебный 
исполнитель.

Оппозиции непонятно, 
как председатель волостного 
собрания может направить 
на рассмотрение собрания 
несбалансированный бюд-
жет. Сделать столько про-
цессуальных ошибок в этой 
процедуре, проигнориро-
вать правила и предложения 
оппозиции... Непонятно и 
то, почему председатель во-
лостного собрания отклады-
вал голосование по бюджету 
на последний момент, если 
бюджет должен быть при-
нят до конца марта. Кроме 
того, депутаты коалиции 
посмели опоздать даже на 
сверхважное заседание, что 
свидетельствует о непонима-
нии серьезности ситуации и 
о том, что точно так же, как 
председатель собрания не в 
состоянии руководить рабо-
той собрания, он не в состоя-
нии и управлять действиями 
коалиции. В волости Тапа 
ранее бюджеты не прини-
мались в такой негативной 
обстановке – и не приме-
нялся такой неправильный 
процедурный метод.

Мы предлагали коалиции 
разные варианты баланси-
ровки бюджета, например за 
счет исключения из бюджета 
каких-то объектов инвести-
рования или сокращения 
других хозяйственных расхо-
дов. В ответ нас «раскатали 
дорожным катком» и об-
винили в противодействии 
повышению зарплаты.

В преамбуле постановле-
ния № 199 Тапаской волост-
ной управы от 20.04.2022 
г. «Ограничение расходов, 
предусмотренных в волос-
тном бюджете» говорится: 
«доходы волостного бюд-
жета будут поступать в мень-
шем объеме, чем запланиро-
вано, а расходы будут выше 
запланированных. Поэтому 
у волостной управы есть обо-
снованная необходимость 
ограничить расходы, пред-
усмотренные в волостном 
бюджете, разрешив повы-
шение зарплат и окладов с 
01.04.2022 г.». Разве это не 
подтверждение мнения оп-
позиции о недостатках при-
нятого коалицией бюджета?

Представители оппо-
зиции будут участвовать в 
последующих заседаниях 
волостного собрания до тех 
пор, пока не получат ответ 
о легитимности нынешнего 
состава.

Представители 
оппозиции Тапаского 
волостного собрания

Рихо Телль
Член волостного собрания
Партия реформ

Алари Кирт 
Председатель волостного 
собрания

Процессуальные 
нормы неважны 

для Министерства 
юстиции

31 марта состоялось заседание Тапско-
го волостного собрания, на котором 
основной темой стало утверждение 
бюджета волости на 2022 год. Согласно 
закону, муниципальное собрание ста-
новится недееспособным, если бюджет 
не будет принят в течение трех месяцев 
после начала финансового года, дей-
ствующие члены собрания заменяют-
ся замещающими членами. Против 
утверждения повестки дня собрания 
проголосовали 10 членов совета, за 
утверждение – 9. Заседание собрания 
не смогло состояться, бюджет не был 
принят, а нынешний состав собрания 
должен был освободить места для 
новых членов из-за недееспособности. 
Однако после обсуждения коалиция 
волостного собрания пришла к более 
приемлемому для себя заключению. 
По повестке дня было проведено по-
вторное голосование без участия оппо-
зиции, заседание состоялось, и бюджет 
был тоже принят. Для нынешней 
коалиции волости Тапа «неудобные» 

правила не являются препятствием для 
продавливания своей воли. Так до самого 
конца и осталось тайной, по чьему распо-
ряжению и на каком основании бюджет 
был перевернут «с ног на голову» и 
вместо сбалансированного результата об-
разовался большой бюджетный дефицит.

Предыдущая коалиция (Партия 
реформ, Центристская партия и изби-
рательный союз «Сотрудничество»), т. е. 
нынешняя оппозиция, осенью прошлого 
года представила волостному собранию 
законопроект о сбалансированном 
бюджете. Бюджет начали рассматри-
вать после местных выборов, а уже в 
январе этого года нынешняя коалиция 
(избирательный союз «Валгейыги» и 
Консервативная партия (EKRE)) пред-
ставила волостному собранию бюджет, 
который был с большим и существенным 
дефицитом. Короче говоря, создалась 
ситуация, когда в доходах волости не 
хватает 1 миллиона евро для покрытия 
постоянных расходов и погашения 
предыдущего кредита. Чтобы создать 
видимость сбалансированности, в каче-
стве решения было запланировано взять 
новый кредит. Выбранный курс приведет 
к тому, что уже осенью волость Тапа 
может столкнуться с платежными затруд-

нениями, а в долгосрочной перспективе 
возможность делать значительные ин-
вестиции для развития волости будет 
парализована. Такому безрассудному 
отношению к бюджетной дисциплине 
и расточительному расходованию денег, 
заработанных налогоплательщиками 
волости, нет никакого оправдания, и 
оппозиция не намерена примиряться 
с курсом, выбранным этой коалицией. 
Единственным обоснованием для соз-
дания коалицией большого бюджетного 
дефицита была необходимость повыше-
ния зарплаты сотрудников. Ни один из 
оппозиционных политиков не предлагал 
не повышать зарплату сотрудникам, од-
нако нами неоднократно указывалось на 
необходимость соблюдения бюджетной 
дисциплины и сбалансированности. 
Восстановление сбалансированности 
бюджета потребовало бы определенных 
усилий, но коалиция, конечно, не станет 
обременять себя таким «неудобным» 
занятием.

Голосование против принятия по-
вестки дня на заседании Тапаского 
волостного собрания 31 марта было 
попыткой оппозиции помешать утверж-
дению бюджета, наносящего ущерб 
волости Тапа.

Что случилось 31 марта

Оппозиция в волостном собрании 
оправдывает свои политические игры и 
постоянное противодействие, искусно 
подавая это как озабоченность по поводу 
волостного бюджета. Я утверждаю, что 
эта озабоченность выдумана задним 
числом для оправдания того, что проис-
ходило в волостном собрании в марте. 
Неожиданно и для самой оппозиции 
появилась возможность проголосовать 
против повестки дня, а также сразу 
воспользоваться контрголосованием. 
Ниже я попытаюсь показать, оправдан-
на ли озабоченность по поводу приня-
того волостного бюджета.

Первый аргумент: бюджет по сути 
не сбалансирован. Ниже приведены 
некоторые из принципов, изложенных 
в законе, которым должен соответство-
вать бюджет местного самоуправления:

Бюджет сбалансирован, если финан-
совый результат (прибыль или убыток) 
бюджета равен нулю.

Бюджет является профицитным, если 
результат бюджета положителен.

Бюджет является дефицитным, если 
результат бюджета отрицателен.

Из таблицы видно, что бюджет никогда 
не был профицитным или сбалансирован-
ным. Напомню, нынешняя оппозиция 
находилась у власти в 2019–2021 годах. 
При этом результат основной деятель-
ности был постоянно положительным, 
а кредит брался только на инвестиции, 
а не на «проживание», как оппозиция 
пытается утверждать. Потребность в 
кредитах увеличилась на 270 000 евро по 
сравнению с первоначальным бюджетом, 
что является небольшой проблемой с точ-
ки зрения общего объема. Самой большой 
проблемой – по сравнению с первона-
чальным бюджетом – стало увеличение 
хозяйственных расходов на 240 172 евро. 
Без этого было не обойтись, поскольку в 
первоначальном бюджете не учитывались 
резкий рост цен на электроэнергию и то-
пливо в 2021 году и увеличение расходов 
на заработную плату на 877 267 евро. При 
этом объем финансовых мероприятий 
меньше, чем финансовый результат основ-
ной деятельности, т. е., образно говоря, 
нам вполне удается и гасить кредиты, так 
что никакого скатывания в долговую яму 
нигде не наблюдается.

Второй аргумент оппозиции заклю-
чается в том, что на переговорах по 
бюджету ничего не оставалось, кроме как 
распустить волостное собрание, посколь-
ку их предложения не были услышаны. 

Да, действительно, на протяжении всей 
процедуры было одно предложение от 
ревизионной комиссии, чтобы сбалан-
сировать бюджет по существу, чтобы 
бюджетный результат покрывал сумму, 
необходимую для обслуживания креди-
тов. Как видно из таблицы и уже сказан-
ного выше, такого не было как минимум 
последние пять лет. Так почему сейчас 
они так принципиальны, а раньше на 
проблему смотрели сквозь пальцы, когда 
сами состояли в коалиции и составляли 
бюджет? Оппозиция также упрекает нас 
в большом долговом бремени. Долговое 
бремя, если воспринимать его с умом 
и в допустимых пределах, не является 
какой-либо проблемой. А вот применить 
эту информацию в своих политических 
играх – это проблема. Как видно из 
вышеизложенного, наибольший рост 
долгового бремени произошел в пери-
од управления волостью предыдущей 
коалицией.

В заключение хотелось бы отметить 
также и то, что работа по приведению 
бюджета в более позитивное состояние 
продолжается. Эти решения нельзя 
принимать опрометчиво, поскольку не-
обходимо тщательно выбирать те статьи 
расходов, на которых можно сэконо-
мить, и какие доходы можно увеличить 
разумным и сбалансированным образом.

Тапаская волостная управа 2018 2019 2020
2021 Предваритель-

ный проект бюд-
жета на 2022 год

Бюджет 
2022

Изменение

выполнение начальное/
конечное

Общий доход от основной деятельности 15 906 088 16 036 544 16 831 014 16 826 625 16 816 059 17 218 895 402 836
Общий расход от основной деятельности 13 881 045 14 882 796 14 878 246 15 984 706 15 604 499 16 740 146 1 135 647
Общий результат от основной деятельности 2 025 043 1 153 749 1 952 769 841 919 1 211 560 478 749 -732 811
Общая инвестиционная активность -2 425 248 -1 779 105 -3 173 898 -3 277 558 -1 591 613 -1 818 857 -227 244
Бюджетный результат -400 205 -625 357 -1 221 130 -2 435 639 -380 053 -1 340 108 -960 055
Финансовая деятельность 1 423 318 -96 075 1 023 698 1 831 374 50 380 320 380 270 000
Обязательство (+) 2 289 275 954 275 2 106 000 3 080 000 1 530 000 1 800 000 270 000
Оплата обязательств (-) -865 957 -1 050 350 -1 082 302 -1 248 626 -1 479 620 -1 479 620  
Изменение ликвидных активов (+ увеличение, 
- уменьшение) 878 050 -465 868 -119 322 529 921 -329 673 -1 019 728  

Нераспределенный остаток ликвидных активов 
на конец года 1 685 381 1 219 512 1 100 190 1 630 111 570 772 610 383 39 611

Чистая долговая нагрузка (евро) 5 440 153 5 960 141 7 152 692 9 281 129 9 510 046 10 621 237  
Чистая долговая нагрузка (%) 34,20% 37,20% 42,50% 55,20% 56,55% 61,70%  
Предел чистого долга (евро) 12 150 261 9 621 927 16 831 014 13 461 300 13 452 847 13 775 116  
Индивидуальный предел чистого долга (%) 76,40% 60,00% 100,00% 80,00% 80% 80,00%  
Чистая долговая нагрузка (евро) 6 710 108 3 661 786 9 678 322 4 180 171 3 942 802 3 153 879  

Комментарий к оппозиционной статье  
о волостном бюджете
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На церемонию пришли десятки человек доказав, что волость Тапа в мыслях с Украиной.
Фото Станислава Гребенюка

С 21 апреля флаг Украины будет 
развеваться рядом с флагами 
Эстонии и волости Тапа на цен-
тральной площади Тапа, чтобы 
выразить нашу поддержку смелым 

На центральной площади Тапа 
был поднят украинский флаг

людям в их борьбе с жестоким 
агрессором.

На церемонию поднятия флага 
пришли десятки человек, в том 
числе представители украинской 
общины и военные беженцы, при-
бывшие из Украины. Прозвучали 
гимны Украины и Эстонии.

Старейшина волости Тапа Валь-

до Хельмелайд выступил с ко-
роткой речью, подчеркнув, что в 
настоящее время Украина борется 
за свободу для всех нас, и что сло-
ва имеют силу, а символы имеют 
значение. В мероприятии также 
принял участие посол Великобри-
тании Росс Аллен, навещавший 
Тапа.

Предприятие / 
учреждение

Контактное 
лицо Электронная почта: Телефон: Вакансия / должность: 

Wood-Trans OÜ Андрес Алаперт woodtrans18@gmail.com 5658196 Лесопосадчик
Дом попечения Имасту 
(Imastu Hooldekodu OÜ) Сигрит Кулланг sigrit@imastu.ee 5033170 Помощник работника по уходу

Автобусный парк (Tapa 
Autobussipark OÜ) Рейн Тали rein@reisija.ee 5090574 Водитель, слесарь

ОÜ «Margo Novikov» Марго Новиков margo.novikov@gmail.com 53302885 Слесарь по ремонту тяжелой 
техники

ОÜ «Bellus Furniture» Лилиана Вахтра personal@bellus.com 53058544
Производственный рабочий 
в отдел производства мягкой 
мебели

ОÜ «Timtar Grupp» Тимо тиислер outimtar@gmail.Com 58167712 Строительный рабочий

Раквереский 
мясокомбинат (AS Rak-
vere Lihatööstus)

Эва Рууди eva.Ruudi@hkscan.com 56887307
Мясопереработчик (3); упаковщик 
(6); резчик мяса (3)  
Имеется транспорт из Тапа

Gurud OÜ Янно Ламус janno@gurud.ee 5047043 Software developer (Odoo)

SOL Baltics OÜ Пилле-Рийн 
Таммела pille-riin.tammela@sol.ee 53066117 Специалист по клинингу 

(уборщик / уборщица)

JELD-WEN EESTI AS Кирсика Роони krooni@jeldwen.com 5130362 Производственный рабочий / 
Оператор

Messhall OÜ Галина Сультс juhataja@rogerresto.ee 5147615 Повар / Помощник повара / 
Официант(-ка)

OÜ Vajangu Peekon Марви Лахт vajangupeekon@gmail.
com 53586772 работник фермы 

(свиноводческая ферма)
Balti Spoon Илона Алла personal@baltispoon.ee 6712476 Помощник производства
MMS Invest OÜ Инга Саукас ingasa@hotmail.com 5107628 работник фермы

OÜ Võhmuta PM Рейн Лалль vohmuta@vohmuta.ee 5206173 Ночной пастух на ферме 
крупного рогатого скота

Вакансии для украинцев

В газете волости Тапа «Тапаские 
Вести» открывается РУБРИКА 
«СЛОВО ПРЕДПРИНИМА-
ТЕЛЮ», где будут публиковаться 
статьи о предпринимательстве. Мы 
ждем от предпринимателей статьи, 
а также в этом разделе можно будет 
с гордостью поделиться достижени-
ями своего предприятия. Иллюстра-
тивный материал приветствуется.

Каких историй мы ждем? В этой 
рубрике могли бы найти отражение 

примеры хорошего микроклимата 
на предприятии, какие-то нововведе-
ния или инновации в бизнесе (новые 
рынки, товары, услуги, торговые 
точки и т. д.), примеры успешного 
сотрудничества, рассказы о важных 
событиях и похвалы в адрес хороших 
сотрудников, а также всё прочее, 
что может быть интересно жителям 
волости.

Ожидаются как положительные 
истории успеха, так и авторские ста-
тьи, содержащие идеи и предложения 
по улучшению бизнес-ландшафта в 
волости и развитию сотрудничества. 
Эта рубрика не предназначена для 

публикации коммерческих текстов. 
Мы хотим предоставить слово пред-
принимателям, чтобы вы могли 
представить «кухню» своего пред-
приятия, то есть то, что может быть 
не так заметно в повседневной жизни.

Истории следует присылать в ре-
дакцию «Тапаские Вести» по адресу: 
kuido.merits@tapa.ee не позднее 10-
го числа месяца. Публикация исто-
рий и авторских статей бесплатна.

При публикации редакция «Та-
паских Вестей» руководствуется 
общепринятой журналистской 
практикой и оставляет за собой право 
редактировать присланные статьи.

Новая рубрика о деловой среде

Андрус Фрейенталь
Помощник волостного 
старейшины

Вновь становятся проблемой 
транспортные средства, припар-
кованные на улицах и тротуарах. 
Многие автомобили припарко-
ваны таким образом, что автомо-
биль стоит прямо на проезжей ча-
сти и частично в зоне озеленения. 
Описанная проблема особенно 
актуальна на второстепенных 
улицах Тапа и Тамсалу. Такая ма-
нера поведения владельцев транс-
портных средств означает, что 
транспортные средства разрушают 
полосы озеленения между улица-
ми и объектами недвижимости. 
Еще одно неприятное явление – 
это когда транспортные средства 
паркуются в только что созданных 
зонах зеленых насаждений. Не 
успели строители закончить озе-
ленение уличного строительства, 
как кто-то из местных жителей 
уже припарковал свой автомобиль 
на грунтовой обочине, где еще не 
взошла трава. В результате уничто-
жаются имеющиеся и только что 
созданные зеленые насаждения, 
а транспорт разносит по городу 
грязь, которая вскоре запылит на 
улицах. Местное самоуправление 
каждую весну чистит проезжую 
часть и тротуары, но владельцы 
транспортных средств своим 
поведением снижают результат 
конкретной работы. Помимо 
вышеперечисленного, владельцы 
транспортных средств также нано-
сят ущерб и не принадлежащему 
им имуществу, так как парковаться 
в зонах зеленых насаждений за-
прещено. Автомобили, припар-
кованные на узких улочках, также 
препятствуют проезду других 
автомобилей.

Есть и автомобили, припар-
кованные в центре города на 
тротуарах. В центре города, где 
построены тротуары, можно 
останавливаться и парковаться, 
но только в том случае, если это 
позволяет сделать надлежащее 
средство организации дорожного 
движения, оставляя для пешеходов 
свободной полосу прохода шири-
ной не менее 1,5 м. Местное само-
управление построило достаточно 
парковочных мест в центре горо-
да, поэтому нет необходимости 
парковать транспортные средства 

на тротуарах.
В то же время есть просто заме-

чательные владельцы транспорт-
ных средств, которые построили 
парковки на своих объектах не-
движимости. Вообще-то должно 
быть правилом то, что парковка 
организуется в пределах объекта 
недвижимости.

Однако, если в пределах объ-
екта недвижимости невозможно 
устроить достаточное количество 
парковок, а между проезжей 
частью второстепенных улиц и 
объектом недвижимости име-
ется достаточное пространство, 
можно создать парковку там. 
Но, в любом случае, это надо 
согласовать с Тапаской волост-
ной управой. Следует оговорить 
размер и форму парковки, ее 
примыкание к уличному покры-
тию и используемые материалы. 
Необходимо обеспечить, чтобы 
строящаяся парковка подходила 
для конкретного места с учетом 
ширины улицы и расстояния до 
перекрестков, чтобы она не меша-
ла организации дорожного дви-
жения и была безопасной с точки 
зрения движения транспорта. 
Транспортные средства, при-
паркованные на парковке, также 
не должны мешать уборке снега 
зимой.

Таким образом, если владельцы 
объекта недвижимости желают 
построить парковку для транс-
портных средств на территории, 
прилегающей к их объекту недви-
жимости, первое, что нужно сде-
лать – это обратиться в Тапаскую 
волостную управу с письменным 
ходатайством и представить ге-
неральный план. Запрещается 
самовольное строительство пар-
ковок за пределами объектов 
недвижимости.

Цель этой статьи не в том, 
чтобы инициировать дискуссию о 
том, можно ли еще найти пробелы 
в некоторых нормативных актах, 
оправдывающие безобразное 
поведение определенной части 
общества, а в том, чтобы призвать 
к большему пониманию, подлин-
ной гражданственности, вежли-
вости и уважению к труду других.

Формировать общественное 
пространство населенных пунктов 
волости и содержать его в порядке 
мы можем только в сотрудниче-
стве с местным самоуправлением 
и гражданами.

Парковка 
транспортных средств 

вблизи объектов 
недвижимости

Транспортные средства на Тапаской улице. Фото иллюстративное.
Фото Андруса Фрейенталя
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Департамент окружающей среды объявляет о публикации 
программы оценки воздействия на окружающую среду 
(ОВОС) строительства и эксплуатации известнякового 
карьера Карину IV.

Целью планируемой деятельности является добыча техно-
логического известняка в горном отводе известнякового 
карьера Карину IV, на месторождении известняка Карину 
в деревне Ялалыпе волости Ярва Ярваского уезда на када-
стровых единицах «лесничество Рава, 432» (кадастровый 
признак 25701:001:0371) и Муру-Маргузе (кадастровый 
признак 25702:002:0081). Площадь запрашиваемого горно-
го отвода – 19,21 га, площадь обслуживающего земельного 
участка – 26,95 га. Ближайший населенный пункт –  деревня 
Тюрье в волости Тапа.

Стороны ОВОС:
•	Лицо, принимающее решение: Департамент окружающей 

среды (ул. Рохелине, 64, 80010 Пярну, Пярнуский уезд), 
контактные лица: Виктория Буртин, тел.: 5688 5603, и 
Эстер Пиндмаа, тел.: 5696 6409 , info@keskkonnaamet.ee.

•	Застройщик: Nordkalk AS (ул. Ф. Р. Фельманни теэ, 11a, 
поселок Ракке, волость Вяйке-Маарья, Ляэне-Вируский 
уезд), контактное лицо: Лийза Перт, тел. 5692 0042, liisa.
pert@nordkalk.com.

•	Оценщик воздействия на окружающую среду: OÜ 
Inseneribüroo STEIGER (ул. Мяннику теэ, 104, 11216 Тал-
линн, Харьюский уезд), ведущий эксперт: Ааду Нийдас, 
тел. 668 1013, aadu@steiger.ee.

С программой ОВОС можно ознакомиться с 18.05 по 
16.06.2022 в библиотеке Ярва-Яани в часы ее работы: Пн., 
Вт., Чт. 10–17, Ср. 10–18 и Пт. 9–17 (ул. Яани, 1, поселок 
Ярва-Яани, волость Ярва, 73301 Ярваский уезд), и на сайте 
Департамента окружающей среды www.keskkonnaamet.ee 
(подраздел на эст. яз. Keskkonnateadlikkus, avalikustamised 
> Räägi kaasa! > Keskkonnamõju hindamiste avalik väljapanek).

Предложения, возражения и вопросы по программе ОВОС 
можно направлять в письменной форме до 16.06.2022 
(включительно) по указанным выше контактным данным 
лица, принимающего решение.

Общественное обсуждение программы ОВОС состоится 
28.06.2022 в 15:00 в Доме культуры Ярва-Яани (адрес: ул. 
Пикк, 58, Ярва-Яани, 73301 Ярваский уезд). Обсуждение 
должно учитывать ограничения, действующие в настоящее 
время из-за вируса COVID-19.

Ангелина Молодчин и Любовь Лаур

Альона Онуфриенко

Любовь Лаур
Общество «Орфей» 
Ассоциации Украинских 
Организаций в Эстонии

Человек - существо, требующее со-
циализации: физической, мораль-
ной, душевной. Мы так устроены, с 
первых дней нашего сознательного 
бытия - учимся осознавать в себе 
принадлежность к своей семье, 
роду, национальности, стране, 
государству.

Так случилось, что не по своей 
вине тысячи людей украинской 
национальности вынуждены были 
покинуть свой дом, разлучиться с 
семьей, соседями и искать укрытия, 
мира и покоя в незнакомой им 
стране.

Эстония - близкое по духу, дру-
жественное Украине государство, 
делает все от нее зависимое, чтобы 
каждый человек, кто вынужден ис-
кать укрытия от войны, нашел здесь 
для себя защиту, нашел временный 
дом и чувство уверенности.

Больше 20 000 наших земляков 
нашли приют в городах и поселках 
Эстонии, их дети обретают для 
себя новых друзей, погружаются 
в новую для себя среду, язык, 
культуру.

Волость Тапа стала пристани-
щем для многих наших земляков, 
большинство из них уже нашли 
здесь для себя работу, обрели вре-
менное жилье и ощущение дома.

Альона Онуфриенко с дочкой 
Ангелиной приехала в Тапа из 
украинского города Кременчуг 
Полтавской области, за неделю 
до начала войны на экскурсию, а 
оказалась вынужденно беженкой, 
ибо возвращаться в город, который 
ежедневно подвергается бомбеж-
кам опасно и невозможно. Там, в 
Кременчуге остался муж Альоны 
и отец девочки, а еще пожилые 
родители, близкие родственники, 
друзья.

Сколько будет длиться их с доч-
кой вынужденная эмиграция - пока 
неизвестно.

Ангелина Молодчин, дочка 
Альоны - ученица 4 класса про-
должает обучение онлайн, уроки 
музыки здесь в Тапа любезно пре-
доставляет девочке Lilli Põld, а худо-
жественное мастерство преподает 
ей Liina Kald.

Ангелина - талантливая, ак-
тивная девочка, с удовольствием 
уже приняла участие в одном из 
благотворительных концертов в 
поддержку Украины нашей во-
лости в поселке Тамсалу вместе с 
известными эстонскими музыкан-
тами. Впереди девочку ждет уча-
стие в международном фестивале 
детского и юношеского творчества 
«Квітии України 2022», который 
состоится 29 мая 2022 в Таллинн-
ском концертном зале KAJA, а еще 
выступление в программе Дней 
города Тапа в начале августа.

Ее мама Альона Онуфриенко с 
первых дней своего пребывания в 
Тапа старается активно помогать 
другим беженцам, особенно мамам 
с детьми в их социальной адап-
тации на новом месте. Активная 
жизненная позиция, оптимизм 
и желание быть полезной людям 
- определяющие черты молодой 
женщины, поневоле ставшей бе-

женкой вместе с дочерью.
Мама еще одного талантливого 

школьника из Украины Ильи Слю-
саренко Анна, вынуждена была 
вместе с сыном выехать в Эстонию 
из города Запорожье в первые дни 
после начала войны. На этом на-
стояла ее эстонская сестра Monika 
Lillemägi, которая живет со своей 
семьей в Лехтсе.

Так случилось, что Анна, роди-
лась в эстонском городе Пайде, но 
когда девочке было 7 лет, родители 
расстались и отец - украинец увез 
девочку с собой в родной город 
Запорожье. Там она выросла, по-
лучила образование, вышла замуж, 
родила мальчика Илью, который 
ныне вместе с мамой приехал на 
ее родину.

Илья Слюсаренко - обладает 
замечательным музыкальным да-
ром и с удовольствием продолжает 
заниматься на флейте под руковод-
ством своего педагога онлайн.

20 марта 2022 во время памятно-
го благотворительного концерта в 
поддержку Украины в Tapa Jakobi 
kirik Илья исполнил гимн Украи-
ны, открывая программу концерта.

Вместе с Ангелиной Молодчин 
и многими талантливыми детьми 
из Украины он выступит в програм-
ме международного фестиваля, 

«Квіти України» в конце мая, а в 
начале августа - станет участником 
концерта ко Дню города Тапа.

2022 год, несомненно, стал сво-
еобразным водоразделом в фор-
мировании украинской общины 
Эстонии. Волость Тапа находится 
среди лидеров по количеству но-
воприбывших в страну граждан 
Украины. Если до 24 февраля укра-
инская община в целом составляла 
более тридцати тысяч, то отныне 
она почти удвоилась.

Судьба каждого из прибывших 
людей отличается своеобразием и 
особенным характером. Но всех их 
объединяет особенная, трепетное 
отношение к своей родине, тревога 
и боль за нее.

Эстонское государство, руковод-
ство регионов, городов, поселков, 
где поселились беженцы, организует 
разнообразную социальную и куль-
турную работу, заботится не только 
о решении бытовых вопросов, но и 
о моральном и психологическом 
состоянии людей. Есть много при-
меров заботы о беженцах простых 
эстонцев, жителей Тапа, волости. 
Придет время и мы расскажем об 
этих людях. Именно они, их забота, 
искренность, щедрость составляют 
честь государству Эстония, которое 
делает так много добра!

С Украиной в сердце

Фото из личного архива

Фото из личного архива
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ИНФОРМАЦИЯ ВОЛОСТНОЙ УПРАВЫ И ВОЛОСТНОГО СОБРАНИЯ

Заседание состоялось, как обычно, в 
последний четверг месяца, как с фи-
зическим, так и с дистанционным 
участием. Все заинтересованные 
лица также имели возможность 
наблюдать за ходом заседания не-
посредственно в режиме онлайн, 
качество этой трансляции стало 
достаточно хорошим.

На повестке дня было пять пун-
ктов вместе с информацией. Перед 
тем, как была утверждена повестка 
дня, Эне Аугасмяги и Рихо Телль 
выступили на свободную тему. Со-
гласно порядку, после выступления 
дискуссию не открывают; затем 
участники приступили к утвержде-
нию повестки дня, в ходе которого 
никаких сюрпризов не возникло. 

Первым пунктом было измене-
ние в составе комиссии по социаль-
ным вопросам и здравоохранению, 
где один член хотел быть выведен-
ным из состава комиссии из-за 
нехватки времени.

Следующим пунктом было не 
взимать с детей украинских во-
енных беженцев плату за питание 
в детских садах волости Тапа в 
период с 24 февраля по 31 мая 
2022 года. Волость Тапа получает 
государственную субсидию на об-
разование детей, и неправомерно 
взимать с родителей детей военных 
беженцев из Украины плату за пи-
тание в детском саду.

Третьим пунктом было гаран-
тирование собственного финанси-
рования для создания приюта для 
домашних животных в Ляэне-Виру-
ском уезде. Максимальная цена это-
го проекта составляет 46 594 евро. 
Это совместный проект местных 
самоуправлений Ляэне-Вирумаа, 
начало которому было положено 
в предыдущие годы, а сейчас дело 
дошло до конкретных действий – 
проектирования, закупки и стро-
ительных работ. Этим решением 
волость Тапа решила принять 
участие в проекте.

Четвертым пунктом обсуждалась 
программа ухода за дорожным по-
крытием в волости Тапа на период 
с 2020 по 2023 г. Волостная управа 
представила обзор содержания 
законопроекта, и после некоторых 
вопросов законопроект был отправ-
лен на майское заседание для даль-
нейшего рассмотрения и внесения 
предложений по поправкам.

В информационном пункте фи-
нансовый руководитель волости 
представил обзор поступлений по-
доходного налога за первые три ме-
сяца. По состоянию на конец марта 
поступления оказались чуть более 
положительными по сравнению 
с прогнозом бюджета, превысив 
прогноз на 0,34%. В обычный год 
можно было бы и довольствоваться 
таким результатом, но в этом году, 
когда в Украине идет война и ее по-
следствия для нас непредсказуемы, 
мы должны быть готовы к худшему, 
то есть может случиться так, что 
налоговые поступления ухудшатся.

Алари Кирт
Председатель волостного 
собрания

Обзор апрельского 
заседания волостного 

собрания

ОБЪЕЗДЫ СО СБОРОМ 
КРУПНЫХ ОТХОДОВ

Вывоз крупногабаритных отходов, проводимый Ragn-Sells AS, 
состоится в следующие дни:

•	16.06.2022 (заказы принимаются до 14.06.2022);
•	01.09.2022 (заказы принимаются до 30.08.2022). 

Напоминаем порядок вывоза крупногабаритных отходов: 
•	Жилец, проживающий в частном доме и желающий заказать 

вывоз крупногабаритных отходов, должен уведомить об 
этом перевозчика отходов, а также указать примерное 
количество передаваемых отходов.

•	Чтобы заказать вывоз крупногабаритных отходов, жильцы 
многоквартирного дома должны отправить уведомление 
вместе с примерным количеством отходов в правление 
квартирного товарищества, а представитель товарищества 
закажет вывоз отходов у специализированной компании 
от имени товарищества. При таком порядке действий 
у товарищества есть представление о том, кому нужно 
выставить счет за вывоз крупногабаритных отходов.

•	Чтобы разместить заказ, позвоните в компанию Ragn-Sells AS 
по телефону для обслуживания клиентов 60 60 439 или 
отправьте электронное письмо на адрес tellimus@ragnsells.
com.

•	Максимальное количество отходов, передаваемое при одном 
объезде на одного жильца, составляет 5 м3.

•	Стоимость сбора и перевозки 1 м3 крупногабаритных отходов 
составляет 1,73 евро. 

•	Крупногабаритные отходы необходимо размещать в месте, 
согласованном с перевозчиком отходов: например, в 
непосредственной близости от резервуара для бытовых 
отходов, рядом с воротами и т. п.

•	Крупногабаритные отходы могут быть в разобранном или 
разломанном виде.

Крупногабаритные отходы – это такие отходы, которые не 
помещаются в контейнер из-за своего размера. Например, диваны, 
кресла, столы, стулья, шкафы, большие ковры, кровати, матрасы, 
карнизы и рулонные шторы.
Если для передачи в качестве крупногабаритных отходов были 
оставлены непригодные отходы, которые не соответствуют виду 
отходов (не крупногабаритные отходы, а, например, электронные 
отходы, опасные отходы, шины и т. д.), перевозчик отходов не будет 
осуществлять перевозку, т. е. оставит несоответствующие отходы на 
объекте недвижимости. Размер платы за выезд впустую – 0,61 €.

- Были созданы рабочие группы 
для составления плана развития 
волости Тапа на 2023–2035 годы 
и бюджетной стратегии волости 
Тапа на 2023–2026 годы.

- Были утверждены:
- результаты мелкой закупки «Ус-
луга руководителя проекта по ре-
конструкции уличного освещения 
в волости Тапа» и государствен-
ной закупки «Уход за зелеными 
насаждениями и скашивание обо-
чин и лугов»; был утвержден план 
закупок волости Тапа на 2022 год.
- успешное предложение работ по 
обеспыливанию дорог и улиц с 
гравийным покрытием в волости 
Тапа, а также результаты закупки 
«уход за зелеными насаждениями 
и скашивание обочин и лугов» 
(номер ссылки 248477).

- Было решено внести на рас-
смотрение волостного собрания 
проект «Об освобождении от 
оплаты стоимости дня питания в 
детском саду для детей военных бе-
женцев» с предложением принять 
его в представленном виде.

- Были ограничены расходы, 
предусмотренные в бюджете воло-
сти Тапа на 2022 год, следующим 
образом:

1.1. повышение зарплат и окла-
дов допускается с 01.04.2022 г., за 
исключением заработной платы, 
указанной в преамбуле, в случае 
сотрудников с минимальной зар-
платой;

1.2. 3/12 от увеличенной части 
расходов на персонал будет оста-
ваться в резерве до 30.09.2022 г.

- Были представлены мнения 
по проекту постановления во-
лостного собрания «Утверждение 
программы ухода за дорожным 
покрытием дорог и улиц волости 
Тапа на период с 2022 по 2025     г.» 
в соответствии с предложениями, 
внесенными в комиссии волостно-
го собрания.

- Было выдано разрешение на 
строительство:
- ангара из ПВХ (код в регистре 
строений 121378761), волость 
Тапа, деревня Поркуни, ул. Пуу-
кооли теэ 1.
- для сноса воздушной линии элек-
тропередач L-206, Пюсси-Кийза, 
220–330 кВ, Кырвекюла, Тапа.
- для строительства геотермальных 
скважин (код в регистре строений 
221390607) в Ууэтоа, деревня Па-
тика, Тапа.

- Было изменено целевое назна-
чение кадастровой единицы Тыну, 
Кырвекюла, Тапа (кадастровый 
признак 40001:001:0354, площадь 
6,85 га, назначение: 100%-е земли, 
предназначенные для коммерче-
ского использования), и в качестве 
нового целевого назначения были 
установлены 100%-е земли, пред-
назначенные для горнодобываю-
щей промышленности.

- Уведомление о строительстве 
было сочтено поданным во вре-
мя реконструкции (108018745, 
24-квартирный жилой дом) в 
волости Тапа, городе Тапа, ул. 
Юлевисте, 10.

- Были признаны успешными:
- при проведении малой закупки 
«Составление проекта рекон-

струкции крыши Дома культуры 
Тамсалу» оферта компании OÜ 
A.V.R.Projekt.
- оферта, предложенная компанией 
Verston OÜ (11947047) для выпол-
нения работ по обеспыливанию гра-
вийных дорог и улиц волости Тапа. 

- Были завершены процедуры 
приватизации земли с правом пре-
имущественной покупки Ангуса 
Кристофера Уттинга в деревне Раба-
сааре в отношении земельных еди-
ниц «центр Рабасааре, 1» и «центр 
Рабасааре, 13», расположенных в 
деревне Рабасааре волости Тапа. 

- В порядке решения были пе-
реданы в пользование компании 
Paide Arst OÜ (12155334) нежилые 
помещения для оказания услуг 
школьного здравоохранения в по-
селке Лехтсе по адресу ул. Рягавере 
теэ, 19, 1-й этаж, общей площадью 
43,2 м 2, сроком на пять лет.

- Было принято решение за-
ключить договор с компанией OÜ 
RoadWolf на выполнение работ по 
разметке дорожного покрытия, а 
также изготовление, установку и 
техническое обслуживание дорож-
ных знаков.

- Установить принудительное вла-
дение в пользу компании Elektrilevi 
OÜ на недвижимое имущество:
- деревня Раудла, дорога Рейе–
Ояла (кадастровый признак 
79001:001:0392, целевое назна-
чение: 100%-е земли транспорта, 
площадь 3541 м2); деревня Янеда, 
ул. Малева теэ (кадастровый при-
знак 79001:001:0334, целевое на-
значение: 100%-е земли транспорта, 
площадь 7073 м2).

- Ляэне-Вируский уезд, волость 
Тапа, город Тамсалу, Пайдеское 
шоссе, L1 (кадастровый признак 
79201:001:0741, целевое назна-
чение: 100%-е земли транспорта, 
площадь 9257 м2).

- Были выданы проектные усло-
вия для расширения особняка по 
адресу бульв. Таара, 5, в городе Тапа, 
в соответствии с приложением к 
распоряжению.

- Было согласовано место стро-
ительства скважины на объекте не-
движимости Лелу в деревне Янеда 
волости Тапа.

- Лийна Вольмар была признана 
победительницей письменного 
электронного аукциона на квар-
тирную собственность по адресу: ул. 
Сяэзе, 8-41, город Тамсалу, волость 
Тапа (№ регистровой части 4835231 
в Крепостной книге Тартуского 
уездного суда).

- Были утверждены изменения 
в штатном расписании Лехтсеской 
школы в количестве 22,2 должно-
стей – увеличить на 2 должности, 
внести изменение для сокращения 
должности спецпедагога и для соз-
дания должности социального педа-
гога в том же объеме с 01.09.2022 г.

- Был утвержден штат Тапа-
ского волостного дома престаре-
лых с 01.06.2022 г. – сократить 1 
должность административного 
управляющего, нагрузка 1,0. До-
полнительно необходимо создать 2 
должности: специалист по клинин-
говому обслуживанию, нагрузка 1,0; 
создатель трасс/ремонтник – 0,5.

- Компания Mariam Properties 

OÜ (11181950), которую представ-
ляет Тимо-Йоэль Куллис, была 
признана победительницей пись-
менного электронного аукциона 
на квартирную собственность: ул. 
Сяэзе, 8-43, город Тамсалу, волость 
Тапа (№ регистровой части 4839331 
в Крепостной книге Тартуского 
уездного суда).

- Григорий Тустановский был 
признан победителем письменного 
электронного аукциона на квартир-
ную собственность центр Йоотме, 
2-5, деревня Йоотме, волость Тапа 
(№ регистровой части 5236731 в 
Крепостной книге Тартуского уезд-
ного суда); компания Treton Invest 
OÜ (12950540), которую представ-
ляет Янно Пильвисте – победи-
телем письменного электронного 
аукциона на квартирную собствен-
ность: ул. Сяэзе, 8-25, город Там-
салу, волость Тапа (№ регистровой 
части 4837531 в Крепостной книге 
Тартуского уездного суда). 

- Было изменено целевое назна-
чение кадастровой единицы ул. 
Валве, 30, расположенной в деревне 
городе Тапа волости Тапа (када-
стровый признак 79201:001:0739, 
площадь 3593,0 м2, назначение: 
100%-е земли, предназначенные для 
общественных строений), и в каче-
стве нового целевого назначения 
кадастровой единицы были уста-
новлены 100%-е земли жилищной 
застройки.

- Выделить из части бюджета 
волости Тапа на 2022 год объеди-
нениям по работе, действующим в 
волости Тапа, оперативное пособие 
на общую сумму 16 500 евро; Тапа-
ской школе музыки и искусств – 26 
154 евро на обеспечение равных воз-
можностей для обучения молодежи 
в учебных пунктах как в Тапа, так 
и в Тамсалу; Тапаской волостной 
спортивной школе – 10 760 евро на 
обеспечение равных возможностей 
для обучения молодежи во всех 
учебных пунктах; в волости Тапа 
молодежи обеспечено 65 887 евро 
на продолжение деятельности хо-
рошо функционирующих кружков 
по интересам. 

- Были выданы разрешения:
- MTÜ Tapa Lastekaitse Ühing 
(80069282) на проведение публич-
ного мероприятия в городе Тапа, 
на объекте недвижимости ул. Кеск, 
4, с временем уборки в период 
01.06.2022 с 12:00 до 20:00.
- MTÜ Tapa Traieliklubi (80548640) 
на организацию публичного ме-
роприятия в городе Тапа, ул. 
Мянникумяэ, 4 (кад. признак 
79201:001:0278): «1-й и 2-й этапы 
чемпионата и кубка Эстонии» 
со временем уборки в период с 
21.05.2022 (7:00) до 22.05.2021 
(20:00).
- Jäneda Mõis OÜ (10656167) на ор-
ганизацию следующих публичных 
мероприятий на объектах недвижи-
мости парка Лосси, Винокурни, ул. 
Талли теэ и ул. Лосси теэ, располо-
женных в деревне Янеда: «Дни сада 
и цветов в Янеда» – с 27.05.2022 
(18:00) до 29.05.2022, «Дни хутора 
Янеда» – с 29.07.2022 (18:00) до 
31.07.2022, «Осенняя ярмарка в 
Янеда» – с 09.09.2022 (18:00) до 
11.09.2022. 

Решения заседаний волостной управы  
в период с 20.04.2022 г. по 11.05.2022 г.
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ОБЪЯВЛЕНИЯ

КАЛЕНДАРЬ СОБЫТИЙ 

Тапаский волостной культурный центр

МОИ ГОДА - МОЕ БОГАТСТВО!

ЗДРАВСТВУЙ, МАЛЫШ!

Керон Сааге
Крегор Кейнаст
Рейко Эйнард Маанийт
Михкель Соонисте
Алиса Берсенева

Лайне Юрна (Ассамалла) 93
Калью Пайст (Тамсалу) 92

Харри Пылдма (Тапа) 92
Илле Мягар (Тамсалу) 91

Аста Маурус (Пийлу) 91
Линда Каськ (Тапа) 91
Инге Сиимре (Тапа) 90
Нина Спижук (Тапа) 90

Вирве Киигемяги (Тапа) 90
Мильви Пайур (Тапа) 90

Велло Китт (Тапа) 85
Раиса Безрученкова (Тапа) 85

Кюллики Оргусаар (Тапа) 85
Хельги Пеетс (Тапа) 85

Айно Миллер (Тамсалу) 85
Маре Орупылд (Тапа) 85

Хайми Маалепп (Тапа) 85
Aхto Аннус (Тамсалу) 85
Вильве Лейто (Тапа) 85

Хельги Ялас (Ныммкюла) 80
Валентина Меженина (Тапа) 80

Рейн Рандмаа (Локута) 80
Федор Старокон (Тапа) 80
Вирве Краснова (Моэ) 80

Ээви Голдберг (Ваянгу) 80
Урве Эрин (Тапа) 80

Михаил Катьюшчик (Сайакопли) 75
Владимир Гришков (Тапа) 75
Светлана Кирилина (Тапа) 75

Лиа Суворов (Тапа) 75
Айн Казекамп (Ваянгу) 75

Айде Тонка (Тапа) 75
Хенно Эелметс (Тамсалу) 75

Светлана Пшенитсына (Тапа) 75
Харри Похлак (Уудекюла) 75

Линда Киккас (Тапа) 75
Владимир Мурашов (Тапа) 75

Эне Кирсс (Тамсалу) 75
Ханнес Кёёсел (Тапа) 75
Сирье Калдмяэ (Тапа) 70
Галина Змеева (Тапа) 70

Татьяна Лююс (Тамсалу) 70
Хилле Уибопуу (Тамсалу) 70

Валентина Бутченкова (Тапа) 70
Ааре Мягар (Тапа) 70

Тамара Лисицына (Тапа) 70
Лууле Аава (Рясна) 70

Лилия Пакканен (Няо) 70

Яан Пэедо 26.03.1949-8.04.2022
Энн Коппель 26.11.1941-11.04.2022
Надия Грибан 18.08.1922-12.04.2022
Лейда Хыбемяги 4.01.1941-13.04.2022
Генадий Хансен 8.12.1953-14.04.2022
Зинаида Лийвак 6.01.1942-17.04.2022
Айме Парм 20.11.1957-17.04.2022
Гуннар Фухс 5.05.1941-23.04.2022
Майя Райк 7.10.1940-27.04.2022
Антс Маргс 6.07.1936-29.04.2022
Валли Заринш 10.03.1933-29.04.2022
Эркки Энноя 29.07.1988-3.05.2022
Сильви Кайма 3.03.1941-3.05.2022
Яанус Плутус 13.07.1969-5.05.2022
Светлана Кузнецкая 27.07.1957-6.05.2022
Эллен Микивер 9.03.1949-7.05.2022
Тийна Ляянемяги 21.07.1965-7.05.2022

ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ!

КОМПАНИЯ TAPA EHITUS OÜ 
выполняет следующие работы:

- Надзор собственника;
- Реновация зданий;
- Строительство крыш;
- Теплоизоляция наружных стен;
- Фундаментные работы;
- Строительство душевых, бань и сараев;
- Строительство оград;
- Строительство каменных и деревянных террас;
- Внутренние отделочные работы (отделка 
внутренних помещений, строительство).

Телефон: 53437995  
электронная почта: info@tapaehitus.eu

Продаются недорого 
3-метровые дрова  

с доставкой.  
Тел. 5074553.

ДРОВА

Продаются недорого сухие обрубки на дрова в сетчатых 
мешках по 45 л. Тел. 5045632

Тапаский волостной спортивный центр

Дни рождения в июне:

Тапаский центр культуры Культуурикода
КИНО:
26 мая в 18:00 Анимационный фильм для всей семьи 

«Айнбо. Сердце Амазонии». Билет: 4€.
1 июня в 18:00 - Специальный сеанс ко Дню 

защиты детей. Анимационный фильм «Команда 
тюленей». Билет: 1€.

2 июня в 15:00 и 19:00 - Драматический фильм 
«Минск». Билеты 4€/6€ в продаже в Ticketi-
maailm и на месте за час до начала сеанса.

КОНЦЕРТ, ТЕАТР:
29 мая в 19:00 Общественный театр «TUUM» 

Спектакль «Женщины и числа». Билеты 7€/5€ 
в продаже в Fienta и на месте за час до начала 
спектакля.

ПРОЧЕЕ:
1 июня в 15:00- 18:00 День защиты детей, на 

уличной площадке Тапаского центра культуры 
Культуурикода. Рукоделье, батут, карусель, 
сладкая вата, сладости Марины и многое другое 
интересное для больших и маленьких.

В 16:00 Концерт танцовщиков Marleen и Virge
В 18:00 в Доме культуры спецсеанс ко Дню защиты 

детей анимационного фильма «Команда 
тюленей». Вход для всех посетителей – 1€.

23 июня с 20:00 до 02:00 Jaanisimman в парке 
Тапаской музыкальной школы.

Начало в 20:00 игры и конкурсы для малышей.
В 21:00 зажигаем костер и раздаем победный огонь. 

Танцевальную музыку исполняют Punder ja 
Pihlap. Ивановы игры, батуты, еда и напитки. 
Бесплатно.

Дом культуры Лехтсе
23–27 мая ВЕСЕННИЕ ДНИ ДЛЯ ДЕТЕЙ ЛЕХТСЕ:
23 мая ЭКСКУРСИОННЫЙ ДЕНЬ - взрослая группа.
24 мая ПОХОДНЫЙ ДЕНЬ – сбор у дома культуры, 

в 10:00. Походная одежда, самым маленьким 
следует взять с собой коляску.

25 мая ДЕНЬ СПОРТА - сбор на площадке у дома 
культуры, в 10.00. Спортивная форма. Если вы 
хотите покататься на велосипеде, возьмите с 
собой велосипед и шлем.

26 мая ДЕНЬ ИСКУССТВА в 10.00 - в хорошую погоду 
уличные рисунки на площади у дома культуры, 
в случае плохой погоды рисование и др. в 
большом зале. Одежда, которую не боитесь 
испачкать.

27 мая в 15.45 ПАРОВОЗИК. В 16.00 - КОНЦЕРТ, 
ВЫСТАВКА.

Дом культуры Тамсалу:
КИНО (обычный билет 6€, льготный билет 4€)
1.06 в 17:30 «АЙНБО. Сердце Амазонии». Красивый 

и захватывающий анимационный фильм для 
всей семьи. В честь Дня защиты детей, билет 
1€.

КОНЦЕРТ, ПРАЗДНИК:
27.05 в 13.00 Тамсалускому клубу пожилых людей 

Igihaljad 30 лет – празднование юбилея с 
друзьями. Концерт, выставка, танцевальное 
сопровождение - Сирли.

27.05 в 19.00 концерт в честь открытия Дней 
Тамсалу в доме культуры. Выступит трио Тено 
Конг. Вручение признания «Дуб» Тамсалуского 
сообщества. Бесплатно.

28.05 в 20.00 танцевальный вечер Дней Тамсалу 
в Дубовом парке. 4-ый день рождения 
Тамсалуского дубового парка. Танцевальное 
сопровождение - ансамбль Арлета Пальмисте 
«POSS». Бесплатно.

22.06 в 20.00 Тамсалуское празднование Иваного 
дня. Концерт, игры для детей и взрослых. 
Батуты и рисунки на лицах. Танцевальное 
сопровождение - Full House Band. Для комфорт-
ного пребывания, возьмите с собой плед, на 
котором сидеть. Зажигание Иваного костра.

Прочее:
1.04–29.05 открытая выставка «ВИДИМЫЕ ЧУВСТВА, 

или Позвольте мне рассказать, как 
я это вижу». Художник: Лэекпеа.

27.05-28.05 Выставка керамического кружка.
5.06 в 11.00 День защиты детей в творческом клубе 

«Лилли». Концерт, мастер-классы, бату-ты, 
научный театр, клуб творчества Lilli, торт.

14.06 в 11.00 День памяти июньской депортации. 
День траура. Возложение свечей на памятном 
стенде и памятном камне у дома культуры, 
общий круг общения.

15.06 Проверка зрения и продажа очков. 
Регистрация: 53232454

28.05, 10:00, футбол, Кубок волости Тапа 2022, 
стадион гимназии Тамсалу.

29.05, 14:00, Кубок Ляэне-Виру по диск-гольфу 
2022, Тамсалуская тропа диск-гольфа.

Уважаемые покупатели!
Каждую субботу в июне, июле и августе 

в Тапа, ул. Туру, 3 (напротив магазина Melita Äri) – 
большой выбор рыболовных снастей в продаже.

Тел. 56 229 030

Компания  Pikter Grupp OÜ 
продает 3-метровые и колотые дрова. Сухие и сырые, 
разных видов, длиной 25–60 см. Также предлагаются 

древесные и торфяные брикеты,  
пеллеты и каменный уголь.

Кроме того, мы предлагаем песок, щебень,  
гравий и просеянный грунт.Не стесняйтесь спрашивать!  

Тел. 5013862, э-почта: pikter@mail.ee
Предлагаемые услуги: транспорт, аренда 
мультиконтейнеров и земляные работы.

ДНИ ТАМСАЛУ
27-29 МАЯ 2022

28 мая
Домашние кафе

Регистрация: kerli.relli@tapavallakultuur.ee

28 мая
Ярмарка и детская зона
На центральной улице

28 мая
Уличный баскетбол

Регистрация: info@tapasport.ee

28 мая
Танцевальный вечер в дубовом парке

29 мая
54-ый фестиваль песни и танца Тамсалу

Ждем вас продавать выпечку во дворе школы
info@tamsalukool.ee


